



Совет Безопасности

Семьдесят седьмой год

Предварительный отчет

8954-е заседание

Среда, 26 января 2022 года, 10 ч 00 мин

Нью-Йорк

Председатель: г-н Стёре/г-жа Юуль (Норвегия)

Члены:

Албания	г-н Ходжа
Бразилия	г-н ди Алмейда Филью
Китай	г-н Чжан Цзюнь
Франция	г-н де Ривьер
Габон	г-н Бубейя
Гана	г-н Агьеман
Индия	г-н Тирумурти
Ирландия	г-жа Бирн Нейсон
Кения	г-н Кибойно
Мексика	г-н де ла Фуэнте Рамирес
Российская Федерация	г-н Полянский
Объединенные Арабские Эмираты	г-жа Нуссейба
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии	г-н Кариуки
Соединенные Штаты Америки	г-жа Томас-Гринфилд

Повестка дня

Положение в Афганистане

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в *Официальные отчеты Совета Безопасности*. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов (Chief, Verbatim Reporting Service, room U-0506 verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

22-23995 (R)

Документ
расширенного доступаПросьба отправить
на вторичную переработку

Заседание открывается в 10 ч 05 мин.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Положение в Афганистане

Председатель (*говорит по-английски*): На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании представителей Афганистана, Исламской Республики Иран, Пакистана и Узбекистана.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании следующих докладчиков: Специального представителя Генерального секретаря и главу Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Афганистану г-жу Дебору Лайонз и защитницу прав афганских женщин, исполнительного директора Центра развития навыков афганских женщин г-жу Махбубу Серадж.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

На этом заседании Совет Безопасности заслушает выступление Генерального секретаря, а также сообщения Специального представителя Лайонз, Постоянного представителя Индии посла Тирумурти в его качестве Председателя Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 1988 (2011), и г-жи Серадж.

Прежде чем мы заслушаем выступления ораторов из нашего сегодняшнего списка, я хотел бы, ссылаясь на последнюю записку Председателя Совета Безопасности о методах работы (S/2017/507), призвать всех участников — как членов Совета, так и государства, не являющиеся его членами, — следить за тем, чтобы продолжительность их выступлений не превышала пяти минут. В записке 507 докладчикам рекомендуется также выступать кратко и сосредоточивать внимание на основных темах. Кроме того, докладчикам рекомендуется ограничивать продолжительность вступительных заявлений 7-10 минутами. Мы также просим всех делегатов не снимать маску, в том числе во время выступлений.

Я хотел бы тепло приветствовать Генерального секретаря Его Превосходительство г-на Антониу Гутерриша и предоставить ему слово.

Генеральный секретарь (*говорит по-английски*): Спустя шесть месяцев после захвата власти талибами будущее Афганистана висит на волоске. Повседневная жизнь афганцев превратилась в борьбу с адским холодом. Они переживают очередную суровую зиму с пронизывающими ветрами, низкими температурами и снегом. Семьи ютятся в импровизированных палатках из полиэтиленовой пленки и, пытаясь согреться, сжигают даже свои собственные вещи. Клиники переполнены, им не хватает ресурсов. Из-за стремительно растущих цен на топливо машины скорой помощи и электрогенераторы в больницах вскоре не смогут работать. Афганцы страдают не только от коронавирусной инфекции, но и от смертельно опасных поддающихся профилактике заболеваний, таких как корь, диарея и даже полиомиелит. Системы образования и социального обслуживания находятся на грани краха.

Миллионы детей — прежде всего девочки — не посещают школу, а 70 процентов учителей не получают зарплату. Свыше половины всех афганцев сталкиваются с достигшей катастрофических масштабов проблемой голода. Страна переживает самую сильную за последние два десятилетия засуху, в результате чего 9 миллионов человек оказались под угрозой голода. Более 80 процентов населения используют загрязненную питьевую воду, а некоторые семьи продают собственных детей, для того чтобы купить продукты питания.

Экономика Афганистана также переживает свою собственную «суровую зиму». Существует опасность неконтролируемого падения курса валюты, и тогда страна может в течение года потерять 30 процентов своего валового внутреннего продукта. Ликвидных средств нет. Санкции и недоверие со стороны мировой банковской системы привели к замораживанию почти 9 млрд долл. США в активах центральных банков. Жизненно важные системы испытывают нехватку необходимых им средств. Нехватка ликвидных средств, особенно в местной валюте, ограничивает возможности оказания помощи нуждающимся в поддержке афганцам.

По мере того как экономические показатели скатываются вниз, права человека также сдают по-

зиции. Женщинам и девочкам снова запрещено ходить на работу и занятия. Они в одночасье потеряли свою страну — годы стабильного прогресса в мгновение ока сведены на нет. И я глубоко обеспокоен недавними сообщениями о произвольных арестах и похищениях женщин-активисток. Я решительно призываю освободить их.

Между тем терроризм по-прежнему является постоянной угрозой не только для безопасности самого Афганистана, но и для всего мира.

Что касается сложных чрезвычайных гуманитарных ситуаций, то в Афганистане она хуже некуда. Именно поэтому две недели назад мы выступили с призывом предоставить в этом году более 4,4 млрд долл. США, и это крупнейший в истории Организации Объединенных Наций призыв в отношении одной страны. Мы наращиваем объем жизненно важной помощи в области здравоохранения, предоставления жилья и питания, защиты и образования в условиях чрезвычайных ситуаций, а также увеличиваем суммы денежных переводов, с тем чтобы помочь семьям сводить концы с концами. В прошлом году Организация Объединенных Наций и ее партнеры оказали помощь примерно 18 миллионам человек по всей стране. И наши сотрудники работают в усиленном режиме для того, чтобы в этом году помочь еще большему числу людей и не допустить краха национальных систем продовольствия, здравоохранения и образования.

В призыве также предусмотрена жизненно важная поддержка стран, принимающих беженцев. Я никогда не забуду о великодушии таких стран, как Пакистан и Иран, которые десятилетиями принимают миллионы нуждающихся в помощи афганцев. В настоящее время нам необходимо, чтобы мировое сообщество и Совет Безопасности взяли на себя руководящую роль в достижении прогресса, предоставили необходимые ресурсы и предотвратили дальнейшее сползание Афганистана в пропасть.

Во-первых, и это самая насущная задача, нам необходимо увеличить масштабы проводимых нами для спасения жизней гуманитарных операций. Это выходит далеко за рамки нашего гуманитарного призыва. Мы должны приостановить действие правил и условий, которые ограничивают не только экономику Афганистана, но и наши операции по спасению жизней. В данный момент самой острой необходимости эти правила требуют серьезного

пересмотра. Необходимо разрешить международное финансирование в целях выплаты заработной платы государственным служащим. Все служащие — от хирургов и младшего медицинского персонала до учителей, работников санитарных служб и электриков — жизненно важны для поддержания систем в рабочем состоянии, а они играют решающую роль в построении будущего Афганистана. Мы должны сделать так, чтобы у них был стимул остаться в стране.

Я приветствую принятие Советом Безопасности резолюции 2615 (2021), в которой предусматривается изъятие по гуманитарным соображениям из режима санкций, введенного Организацией Объединенных Наций в отношении Афганистана. Я повторяю свой призыв выдавать генеральные лицензии, которые охватывали бы совершение операций, необходимых для осуществления всех видов гуманитарной деятельности. Мы должны предоставить финансовым учреждениям и коммерческим партнерам юридические гарантии того, что они могут работать с гуманитарными организациями, не опасаясь нарушить санкции.

Оказание поддержки народу Афганистана также подразумевает активную роль Организации Объединенных Наций. Речь здесь идет, среди прочего, о Рамочной программе действий Организации Объединенных Наций на переходный период для Афганистана, которая запускается сегодня и представляет собой план расширения и активизации гуманитарной поддержки и поддержки в сфере развития в интересах афганского народа при одновременном поддержании функционирования и укреплении систем оказания основных услуг в течение этого критически важного переходного периода. Кроме того, речь идет о рекомендациях относительно нового мандата Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Афганистану в том, что касается поддержки в обеспечении безопасности, прогресса и прав человека, которые содержатся в моем следующем докладе. Я настоятельно призываю Совет Безопасности рассмотреть эти рекомендации сейчас, когда страна открывает новую главу в своей истории.

Во-вторых — и это тесно связано с первым пунктом, — мы должны перезапустить экономику Афганистана за счет увеличения ликвидности. Мы должны отвести экономику от края пропасти.

Это предполагает поиск путей высвобождения замороженных валютных резервов и возобновления работы Центрального банка Афганистана, а также изучение других способов быстрого вливания ликвидности в экономику. В прошлом месяце Целевой фонд восстановления Афганистана Всемирного банка перевел ЮНИСЕФ и Всемирной продовольственной программе 280 млн долл. США. Нам необходимо срочно высвободить оставшиеся 1,2 млрд долл. США для того, чтобы помочь народу Афганистана пережить зиму.

Время не ждет. Если не принять меры, то погибнут люди, а отчаяние и экстремизм распространятся еще больше. Крах афганской экономики может привести к массовому бегству людей из страны. Наша команда в Афганистане готова сотрудничать с государствами-членами и другими субъектами в целях создания подотчетных систем для обеспечения направления средств жителям Афганистана, которые больше всего нуждаются в помощи, и недопущения их перенаправления.

В-третьих, движению «Талибан» пора заняться расширением возможностей своих граждан и повышением уровня их безопасности, а также продемонстрировать подлинное стремление стать частью мирового сообщества. Сейчас есть шанс завоевать доверие, но это доверие нужно заслужить.

На территории Афганистана занимающиеся оказанием помощи афганские женщины и женщины из других стран усердно работают, реализуя проекты, поддерживая программы и даже осуществляя руководство страновыми операциями по всей стране. Они меняют к лучшему ситуацию на местах, наглядно демонстрируя, какой вклад могут внести женщины, если им дать такую возможность. Жизненно важное значение имеет обеспечение беспрепятственного гуманитарного доступа во все регионы страны. В то же время надо приложить все усилия для создания инклюзивных государственных институтов, в которых все афганцы чувствовали бы себя представленными.

Кроме того, решающее значение имеют укрепление безопасности и борьба с терроризмом. Слишком долго страна была благодатной почвой для распространения террористических групп. Если мы не примем меры и не поможем афганцам пережить эту бурю, то регион и весь мир заплатят за это высокую цену. Незаконный оборот наркоти-

ков и преступные и террористические сети будут расти. Если у афганцев не будет еды и работы, если не будут защищены их права, то все больше людей начнут оставлять свои дома в поисках лучшей жизни.

Я настоятельно призываю движение «Талибан» тесно сотрудничать с мировым сообществом и Советом Безопасности в целях пресечения глобальной террористической угрозы в Афганистане и построения институтов, способствующих укреплению безопасности. Мы должны предотвратить разрастание в стране всех террористических организаций. И так же, как я призываю международное сообщество усилить поддержку народа Афганистана, я обращаюсь с таким же настоятельным призывом к руководству движения «Талибан» признать и защитить основные права человека, которые есть у каждого.

Стабильный, процветающий и мирный Афганистан — это инклюзивный Афганистан, в котором все люди могут внести свой вклад в построение будущего страны. Это должно предполагать наличие прав у женщин и девочек, которым снова отказывают в правах на образование, трудоустройство и равный доступ к правосудию. Это представляет собой трагедию для тех женщин и девочек, которые выросли, веря в то, что любая мечта достижима, а теперь беспомощно наблюдают, как эти мечты растворяются в воздухе. Однако речь идет также об утрате талантов и навыков, столь необходимых Афганистану сейчас, когда он сталкивается с неопределенным будущим. Мы должны принять за моральный — и преследующий практическую цель — императив следующее утверждение: для женщин и девочек должны быть открыты все двери — в школах, на работе, в зданиях суда и во всех аспектах общественной жизни. Возможности начать все с начала появляются нечасто. Мы настоятельно призываем талибов воспользоваться моментом и завоевать международное доверие и добрую славу, признав основные права человека каждой девочки и женщины и обеспечив их соблюдение.

В самый разгар холодной афганской зимы обновление и надежда могут показаться далекими перспективами. На протяжении десятилетий — даже столетий — Афганистан несправедливо использовался в качестве платформы для политических программ, геополитической борьбы, идеологического доминирования, жестоких конфликтов и террориз-

ма. Наш моральный долг, а также необходимость обеспечения безопасности и процветания региона и всего мира не позволяют нам бросить народ Афганистана на произвол судьбы. Он нуждается в мире. Он нуждается в надежде. Он нуждается в помощи. И во всем этом он нуждается прямо сейчас.

Председатель (*говорит по-английски*): Я благодарю Генерального секретаря за его ценные вступительные замечания.

Сейчас я предоставляю слово г-же Лайонз.

Г-жа Лайонз (*говорит по-английски*): Ваше участие, г-н премьер-министр, а также участие Генерального секретаря, членов Совета и коллег в этих прениях красноречиво свидетельствует о неизменной важности Афганистана для международного сообщества и о нашей общей растущей обеспокоенности будущим этой страны. Я рада присутствовать здесь вместе с моей подругой, г-жой Махбубой Серадж, и выслушать ее важное выступление от имени гражданского общества.

Когда в августе Кабул был взят силами движения «Талибан», Организация Объединенных Наций взяла на себя обязательство остаться и добиваться результатов, с тем чтобы поддержать афганский народ в период гуманитарного кризиса и политической неопределенности. При щедрой поддержке доноров мы направили свои основные усилия на то, чтобы облегчить, насколько это возможно, удручающую гуманитарную ситуацию в условиях этой суровой зимы. В дополнение к тому, что только что сказал в этой связи Генеральный секретарь, я хотела бы начать с отчета о том, чего нам удалось достичь.

Как отметил Генеральный секретарь, к концу 2021 года почти 18 миллионов человек получили жизненно необходимую помощь, в том числе 10 миллионов человек — продовольственную помощь и 1,5 миллиона — медицинскую. Соответствующие показатели за 2020 год составляли: 11 миллионов человек, которым помощь была оказана в то время, когда из-за продолжающейся засухи и пандемии коронавирусной инфекции гуманитарным организациям уже пришлось превысить первоначальные плановые показатели. В прошлом году более 2000 учреждений первичной и вторичной медико-санитарной помощи во всех провинциях получили гуманитарную помощь, включая

450 тонн импортированных жизненно важных медицинских товаров. Такое наращивание объемов помощи стало возможным отчасти потому, что, благодаря улучшению после 15 августа ситуации в плане безопасности, гуманитарные организации смогли получить доступ в те районы страны, которые были недоступны в течение многих лет.

Из вышесказанного ясно, как многого мы достигли, но, как мы все знаем, гуманитарные потребности по-прежнему крайне высоки. Как указано в нашем недавнем обращении, в дополнение к приблизительно 1 млрд долл. США, запрошенному нами в прошлом году на преодоление гуманитарного кризиса, теперь требуется еще 4,4 млрд долл. США в виде дополнительной гуманитарной помощи на 2022 год. Для сравнения: это примерно столько же, сколько доноры потратили на весь оперативный бюджет правительства Афганистана за год. В долгосрочной перспективе это просто неподъемно. Поэтому в то же время мы выступали и будем выступать за ослабление санкций, которые препятствуют полноценному предоставлению основных услуг и продолжают лишать экономику ликвидности. Из-за кризиса ликвидности и неспособности банков работать мы имеем дело с поразительной ситуацией, когда у людей есть деньги в банке, однако они не могут получить к ним полный доступ, чтобы прокормить свои семьи или вести бизнес.

Принятие резолюции 2615 (2021) об исключениях по гуманитарным соображениям и выдача Соединенными Штатами новых генеральных лицензий в декабре прошлого года стали позитивными событиями, которые облегчили нашу гуманитарную деятельность. Я также рада сообщить, что сегодня днем в Кабуле мы объявили о начале реализации Рамочной программы действий Организация Объединенных Наций на переходный период для Афганистана, на которую мы просим выделить дополнительно 3,6 млрд долл. США. Таким образом, общий объем запрашиваемых средств на 2022 год составит 8 млрд долл. США. Эта комплексная и общесистемная стратегия вводит компонент удовлетворения базовых человеческих потребностей, который призван обеспечивать предоставление основных услуг, таких как здравоохранение и образование, а также обслуживание инфраструктуры коллективного пользования и содействовать обеспечению населения средствами к существованию и социальной сплоченности, уделяя особое внимание

социально-экономическим потребностям женщин и девочек. Эти инвестиции призваны предотвратить дальнейшее ухудшение гуманитарной ситуации и обеспечить достаточный уровень экономической стабильности, чтобы обратить вспять наблюдаемый нами устойчивый рост уровня бедности при обеспечении контроля за тем, чтобы столь необходимые донорские средства не были перенаправлены или использованы не по назначению. Однако мы знаем, что доноры по понятным причинам не хотят проявлять большую гибкость, пока не получат более полного представления о том, какое правительство намерена сформировать де-факто администрация. Прошлой осенью многие доноры не решались совершать действия, которые могли бы помочь де-факто властям упрочить свое положение или быть восприняты как легитимизирующие режим. Эта нерешительность была временно преодолена, чтобы помочь афганскому народу, страдающему от тяжелого гуманитарного кризиса и столкнувшемуся с суровой зимой. Однако очевидно, что доноры, которые держат ответ перед населением своих стран, все еще не удовлетворены политическим прогрессом в Афганистане и пристально следят за появлением более обнадеживающих сигналов.

Поэтому мы надеемся, что в ближайшие несколько месяцев последуют не просто заявления, а конкретные действия, которые продемонстрируют, что движение «Талибан» нацелено на будущее сотрудничество с международным сообществом. Под этим я имею в виду ряд четких, взаимно понятных обязательств, в первую очередь в области прав человека, которые приведут к тому, что Афганистан вернется в сообщество наций, обеспечив установление внутри страны правопорядка, соответствующего современной истории Афганистана и чаяниям его населения, его многонациональному характеру и его традиционной исламской идентичности.

Де-факто власти предприняли ряд шагов для более эффективного функционирования в качестве правительства, включая согласование бюджета, полностью финансируемого за счет собственных доходов, выплату заработной платы государственным служащим, снижение уровня коррупции, сбор поступлений, успешное реагирование в конце прошлого года на кризис, вызванный девальвацией валюты, и усилия по привлечению частного сектора. Хорошо организованная экономическая конференция, проведенная ими на прошлой неделе, дала

им возможность представить свою экономическую концепцию достижения самодостаточности на основе экономического роста, стимулируемого частным сектором. Однако все мы знаем, что для того, чтобы частный сектор действительно процветал, ему необходимы окончание неопределенности, стабильная политическая обстановка, надежная правовая база и образованное население.

Что касается вовлечения населения в политическую жизнь, есть некоторые признаки консультаций с более широким кругом политических деятелей и представителей гражданского общества. Высокопоставленные должностные лица движения «Талибан» встречались с представителями этнических меньшинств, однако пока что за этим не последовало никаких видимых результатов в плане более широкого привлечения представителей различных этнических групп к участию в работе руководящих структур. Ранее в этом месяце де-факто министр иностранных дел встретился в Тегеране с рядом бывших политических лидеров. Кроме того, на протяжении последних нескольких дней в Осло проходило совещание между делегацией высокого уровня движения «Талибан» и представителями гражданского общества Афганистана, как остающимися в стране, так и пребывающими за ее пределами, среди которых была и моя подруга г-жа Серадж. В их совместном коммюнике подчеркивается, что «понимание и сотрудничество являются единственным ключом к решению всех проблем Афганистана». Следует отметить, что коммюнике получило широкое признание среди участников делегации талибов. Теперь они должны действовать соответственно.

Я также хотела бы воспользоваться этой возможностью, чтобы поблагодарить Вас, г-н премьер-министр, и Ваших очень профессиональных сотрудников за эту своевременную инициативу, которая, как мы все понимаем, не подразумевала политического признания, а была призвана содействовать всеохватному диалогу. Эта цель была достигнута.

С другой стороны, здесь на местах имеются убедительные доказательства, свидетельствующие о формировании атмосферы запугивания, характеризующейся ухудшением ситуации с правами человека. Это говорит о том, что укрепление власти правительства может привести к осуществлению

контроля над населением с помощью устрашения, а не путем налаживания взаимопонимания и удовлетворения его потребностей.

Сейчас афганцы живут с иными страхами, чем те, с которыми они сталкивались в течение десятилетий войны, но при этом новые страхи не менее реальны. Несмотря на объявления о всеобщей амнистии для тех, кто работал на бывшее правительство или защищал его, мы продолжаем получать достоверные сообщения об убийствах, насильственных исчезновениях и других нарушениях, которые не рассматриваются судебными органами. Мы отмечаем также рост числа задержаний политических оппонентов, представителей гражданского общества и тех, кто выражает несогласие.

Кроме того, мы отмечаем все большее сужение пространства для деятельности средств массовой информации, что отчасти объясняется экономическими причинами, но также и давлением со стороны де-факто властей с целью заставить средства массовой информации освещать события без какой-либо критики в их адрес. Я должна привлечь внимание Совета к тому, что мы по-прежнему крайне обеспокоены судьбой нескольких активисток, которые были похищены из своих домов и пропали без вести. Ни один афганец не должен жить в страхе перед ночным стуком в дверь, ни одна семья не должна быть вынуждена гадать о местонахождении и судьбе своих близких. Миссия Организации Объединенных Наций по содействию Афганистану (МООНСА) взаимодействует с де-факто властями по этому и другим инцидентам, призывая их расследовать такие случаи, предоставлять четкую информацию и привлекать виновных к ответственности. Мы будем продолжать это делать, и я надеюсь, что наши тесные контакты с де-факто властями действительно помогут добиться результатов в этой области.

Каким образом талибы могут более четко продемонстрировать свою приверженность пути управления страной на основе доверия, а не устрашения, если они действительно выбрали такой путь?

Во-первых, им давно пора начать более широкий диалог по вопросу о процессе национального примирения. Международное сообщество, конечно, поддержит такой процесс, но его должны инициировать и полностью проработать сами афганцы,

находящиеся как в стране, так и за ее пределами. Кроме того, инклюзивность должна рассматриваться не как внешнее требование, а как признанный и необходимый источник обеспечения легитимности на национальном уровне в стране, отличающейся таким многообразием, а также как абсолютно критический фактор для сохранения стабильности. На данный момент война закончилась, но мир еще не укрепился. Нынешняя сравнительная стабильность во многом основывается на усталости от конфликтов и на том факте, что общины и отдельные люди попросту сосредоточены на собственном выживании. Поэтому нынешние мир и стабильность хрупки и могут разрушиться, если не будут приняты меры для управления страной таким образом, чтобы укрепить доверие и подотчетность и сосредоточиться на подлинных потребностях народа, включая потребность в участии в работе своего правительства и право делать это.

Во-вторых, исключительно важный вопрос — это образование девочек. Мы приветствуем недавние заявления лидеров де-факто правительства о том, что по всей стране девочки всех возрастов смогут получать образование. Некоторые международные доноры заявили о своей готовности предоставить финансовые стимулы афганским учителям в январе и феврале, но в будущем выплата таких поощрительных надбавок, скорее всего, будет зависеть от того, выполнят ли власти де-факто заявленные обязательства. Я рада сообщить, что ЮНИСЕФ и Министерство образования ведут интенсивную работу по технической подготовке к открытию в марте школ для всех афганских мальчиков и девочек. МООНСА также продолжает встречаться с де-факто властями для обсуждения вопросов высшего образования — жизненно важного и часто игнорируемого сектора, который особенно динамично развивался в последние 20 лет, но был разрушен в результате недавнего экономического кризиса.

В-третьих, обещание талибов сдерживать террористические группы в Афганистане должно быть подкреплено более конкретными действиями. Со времени моего последнего выступления с докладом (см. S/PV.8908) власти де-факто, как представляется, предприняли шаги с целью ограничить возможности «Исламского государства» по совершению крупных нападений, однако по-прежнему осуществляются мелкие нападения, особенно на представителей религиозных меньшинств. Су-

ществование многочисленных террористических групп в Афганистане остается предметом широкой международной и особенно региональной озабоченности. Де-факто властям еще не удалось убедительно продемонстрировать свое стремление всеобъемлющим образом устранить эту угрозу. Но в то же время следует оценивать их возможности с определенной долей реализма. С учетом общей заинтересованности в устранении этой угрозы и при условии обеспечения достаточного уровня доверия в этой области можно будет наладить сотрудничество между международным сообществом и де-факто властями. Необходим новый разговор, новый диалог по этому вопросу.

Пользуясь возможностью, я хотела бы подчеркнуть, что с августа страны региона придерживаются осторожного, но конструктивного подхода к вопросам, касающимся Афганистана. Было проведено множество встреч в различных форматах, о чем подробно говорится в докладе Генерального секретаря (S/2021/759). Особого внимания заслуживает недавняя чрезвычайная встреча министров иностранных дел государств-членов Организации исламского сотрудничества (ОИС), которую в декабре провел у себя Пакистан. Члены ОИС согласились создать гуманитарный целевой фонд для помощи Афганистану и назначили специального посланника. Мы приветствуем расширение участия ОИС в качестве действительно важного партнера и надеемся на ее взаимодействие с нами и де-факто властями по вопросам инклюзивности, прав человека, образования девочек и широкому кругу общих проблем. Я рада сообщить Совету, что у меня состоялась весьма продуктивная встреча со специальным посланником ОИС по Афганистану послом Таригом Али Бахитом и что мы вместе занимаемся разработкой всеобъемлющей программы сотрудничества.

Принятое Организацией Объединенных Наций в августе обязательство остаться в стране и выполнить поставленные задачи означает, что сейчас мы имеем все возможности для того, чтобы продолжать содействовать афганскому народу, помогать тем, кто готов оказать дополнительную поддержку, и взаимодействовать с де-факто властями в качестве связующего звена для дальнейшего продвижения вперед. Как только что отметил Генеральный секретарь, он собирается представить рекомендации в отношении будущей политической миссии в Афганистане. Они основаны на предпола-

гаемом консенсусе в отношении того, что никто не заинтересован в крахе нынешнего афганского государства, а также на идее о том, что продолжение взаимодействия с талибами может привести и приведет к прогрессу в процессе переговоров, которые принесут пользу народу Афганистана, региону и остальному миру. В ближайшие месяцы наша задача будет состоять в проверке этой гипотезы.

Еще раз благодарю Совет за предоставленную возможность. Сегодняшние прения и участие в них высокопоставленных представителей показывают народу Афганистана, что его бедственное положение не остается без внимания. Это демонстрирует нашу искреннюю надежду на то, что возможности, которые предоставляет нынешнее окончание конфликта, могут и будут способствовать переходу к построению мира, основанного на принципах уважения достоинства и ответственности. Мы с нетерпением ждем обсуждения Советом будущего мандата МООНСА в ближайшие недели и надеемся на его поддержку.

Председатель (*говорит по-английски*): Благодарю г-жу Лайонз за ее сообщение.

Слово предоставляется послу Тирумурти.

Г-н Тирумурти (*говорит по-английски*): Хочу поблагодарить Вас, г-н Председатель, за предоставленную мне возможность проинформировать Совет Безопасности о работе Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 1988 (2011), что я рад сделать в соответствии с пунктом 56 резолюции 2255 (2015). Я также признателен Специальному представителю Генерального секретаря г-же Деборе Лайонз и Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Афганистану (МООНСА) за их поддержку работы Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 1988 (2011), и за постоянное содействие деятельности Группы по аналитической поддержке и наблюдению за санкциями. Я хотел бы поблагодарить также Группу по наблюдению и Секретариат, которые в течение прошлого года содействовали работе Комитета в связи с событиями в Афганистане и поддерживали наши усилия.

Как известно членам Совета, во второй половине 2021 года в Афганистане произошли серьезные изменения: в августе Кабул был захвачен движением «Талибан» и пало правительство Афганистана,

что привело к возникновению гуманитарного кризиса и вызывающей обеспокоенность эрозии прав человека и прав женщин. Мало кто предполагал или ожидал, что эти события будут развиваться в таком темпе. С учетом нестабильности положения в Афганистане и переговоров, которые привели к принятию резолюций 2611 (2021) и 2615 (2021), мое выступление в Совете Безопасности с этим докладом в соответствии с пунктом 56 резолюции 2255 (2015) было отложено до настоящего времени.

Поэтому я хотел бы начать свое сообщение о работе и деятельности Комитета 1988 и Группы по наблюдению с напоминания о том, что режим санкций был в конечном счете введен с целью содействовать созданию благоприятных условий для диалога между движением «Талибан» и правительством Афганистана, что должно было привести к созданию мирного и стабильного Афганистана. Хотя в результате событий августа 2021 года обстоятельства изменились, необходимость обеспечения мира и стабильности в Афганистане остается ключевой целью этого Комитета.

В попытке содействовать достижению этой цели 22 декабря 2021 года Комитет 1988 вновь продлил срок действия трехмесячного изъятия из запрета на поездки в отношении 14 включенных в перечень членов движения «Талибан», с тем чтобы они могли и далее участвовать в переговорах в интересах содействия миру и стабильности в Афганистане. В этой связи, помимо изъятия из запрета, которое будет действовать до 22 марта 2022 года, было принято решение о введении ограниченного исключения из положений о замораживании активов для финансирования поездок, подпадающих под изъятие. В этом контексте я хотел бы напомнить, что в течение 30 дней с даты поездки страна, принимающая переговоры по вопросам мира и стабильности, должна будет представить Комитету соответствующий доклад.

Комитет всецело поддерживает изъятие из запрета на поездки для включенных в перечень членов движения «Талибан», с тем чтобы они могли принять участие в переговорах, которое отвечает интересам продвижения перспектив мира и стабильности в Афганистане. Вместе с тем я хотел бы напомнить государствам-членам, что изъятие из запрета на поездки было предоставлено исключительно с этой целью.

С учетом необходимости проведения дальнейших обсуждений, направленных на содействие миру и стабильности, также возникает необходимость получения дальнейшей информации о деятельности «Талибана» и физических и юридических лиц, включенных в перечень на основании режима санкций, введенного резолюцией 1988 (2011), в интересах обеспечения соблюдения санкционных мер. Для облегчения этой задачи 17 декабря 2021 года в резолюции 2611 (2021) мандат Группы по наблюдению, касающийся «Талибана», был продлен еще на один год — до декабря 2022 года.

Я хотел бы обратить внимание государств-членов на то, что в 2022 году Группа по наблюдению будет в большей степени полагаться на информацию, представляемую ей из-за пределов Афганистана, и поэтому я настоятельно призываю всех должностных лиц государств-членов, включая представителей служб разведки и безопасности, соблюдать положения приложений к резолюциям, включая резолюцию 2611 (2021), проводить конфиденциальные консультации с Группой по наблюдению для содействия обмену информацией и укреплять процесс осуществления санкционных мер.

30 ноября 2021 года в соответствии с пунктом 44 резолюции 2255 (2015) Комитет провел встречу с представителями Управления Организации Объединенных Наций по координации гуманитарных вопросов, Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев и Всемирной продовольственной программы Организации Объединенных Наций, с тем чтобы они проинформировали его о воздействии режима санкций на текущую гуманитарную ситуацию в Афганистане с момента захвата власти 15 августа «Талибаном». Впоследствии, 22 декабря 2021 года, Совет Безопасности принял резолюцию 2615 (2021), касающуюся необходимости содействия работе гуманитарных организаций и тех учреждений, которые участвуют в обеспечении наличия ресурсов и финансирования для осуществления жизненно важных усилий по оказанию в Афганистане чрезвычайной гуманитарной помощи.

В резолюции 2615 (2021) говорится о нынешнем гуманитарном кризисе в Афганистане и отмечаются отсутствие продовольственной безопасности и непропорционально сильное воздействие этой ситуации на женщин, детей и представителей

меньшинств. Принятие этой резолюции позволило обеспечить ясность в интересах дальнейшего оказания помощи. Совет Безопасности постановил, что оказание гуманитарной помощи и иная деятельность по поддержке удовлетворения основных потребностей людей в Афганистане не являются нарушением подпункта а) пункта 1 резолюции 2255 (2015) и что разрешаются обработка и выплата денежных средств, других финансовых активов или экономических ресурсов, равно как и предоставление товаров и услуг, необходимых для обеспечения своевременной доставки такой помощи или поддержки такой деятельности. Он постановил также провести обзор осуществления данного положения через один год. По текущим оценкам Организации Объединенных Наций более 30 включенных в перечень членов «Талибана» в настоящее время занимают руководящие должности в кабинете министров, в связи с чем Совет Безопасности рекомендует поставщикам гуманитарной помощи прилагать разумные усилия для сведения к минимуму любых выгод, получаемых в результате прямого предоставления или перенаправления физическими или юридическими лицами, фигурирующими в санкционном перечне 1988.

В своем последнем докладе за 2021 год Группа по наблюдению отметила, что связи между «Талибаном», в основном через «Сеть Хаккани», «Аль-Каидой» и иностранными боевиками-террористами остаются тесными и основаны на схожести идеологий и отношениях, сложившихся в результате совместной борьбы и заключения браков. Серьезную обеспокоенность по-прежнему вызывает сохраняющееся присутствие в Афганистане «Исламского государства Ирака и Леванта» и его деятельность в стране. Эта террористическая организация начала прибегать к таким отвратительным актам, как террористические нападения, для демонстрации своей силы и влияния в стране и за рубежом.

Наконец, я хотел бы поблагодарить все государства-члены и международные органы, которые, действуя гибко и оперативно, оказывают поддержку Комитету 1988 и Группе по наблюдению во время пандемии коронавирусного заболевания и в период действия соответствующих ограничений на поездки в другие страны и на встречи. В это критическое для Афганистана время Комитет 1988, работой которого я буду руководить в 2022 году, надеется на

продолжение тесного взаимодействия с МООНСА и с государствами региона.

Председатель (говорит по-английски): Я благодарю г-на Тирумурти за его сообщение.

Сейчас я предоставляю слово г-же Серадж.

Г-жа Серадж (говорит по-английски): Меня зовут Махбуба Серадж. Я американка афганского происхождения, отстаивающая права женщин и с 2003 года проживающая в Афганистане. В течение последних 20 лет народ Афганистана — в особенности женщины и девочки — боролся за равенство, права человека, инклюзивное управление и мир в нашей стране. Однако в результате поспешного ухода международного сообщества из Афганистана в августе прошлого года были подорваны наши достижения и угасла надежда на создание демократического государства. «Талибан» вернул контроль над страной и изо дня в день ущемляет наши права. Сотни тысяч афганцев были вынуждены покинуть свои дома и бежать в страны по всему миру. Сегодня в Афганистане женщины буквально вычеркиваются из общественной жизни: доходит до того, что в витринах магазинов стоят обезглавленные женские манекены.

Я и мои афганские сестры на протяжении десятилетий предупреждали Совет Безопасности и международное сообщество в целом о таком возможном исходе. Сегодня, выступая в этом зале перед Советом Безопасности, я с болью подтверждаю, что наши страхи оправдались. Но нас не заставят замолчать, и на Совете лежит огромная ответственность за выполнение обещаний, которые он давал нам на протяжении многих лет. В моем сегодняшнем заявлении речь будет идти прежде всего об ответственности Совета Безопасности, Организации Объединенных Наций и международного сообщества за обеспечение того, чтобы в ходе всех обсуждений вопроса об Афганистане правам афганских женщин уделялось приоритетное внимание.

Мы 20 лет познавали свободу — работали, учились, занимались спортом, исполняли музыку, — а потом менее чем за шесть месяцев женщин и девочек по всей стране полностью лишили их прав. Большинству афганских девочек и девушек запрещено посещать среднюю школу и университет. Многие женщины бежали из страны или стали узницами в собственных домах. Женщины-судьи,

которых некогда прославляло международное сообщество, находятся в бегах, спасаясь от тех самых людей, которых они посадили в тюрьму.

Теперь женщинам разрешено отправляться в поездку только в сопровождении «махрама» — мужчины-опекуна. Это ограничило не только их основную свободу передвижения, но и их способность жить полной жизнью. Теперь женщины не могут попасть на прием к врачу, избежать домашнего насилия и найти работу. В стране, где миллионы афганских женщин являются вдовами и единственными кормильцами своих детей, это правило разрушает семьи и ставит под угрозу их выживание.

Создается впечатление, что мир отвернулся от Афганистана и афганских женщин, однако мы отказываемся сдаваться. Каждый день мы выходим на улицы и протестуем, несмотря на угрозы, оружие и насилие. Мы боремся за наше участие в жизни страны, за справедливость и за прекращение репрессий против нашего народа. Но для того чтобы наша борьба увенчалась успехом, мы нуждаемся в политической поддержке и ресурсах Совета. Необходимо, чтобы Совет продемонстрировал свою солидарность с нами и обеспечил равноправное участие афганских женщин в процессе принятия решений о будущем нашей страны. Для того чтобы помочь нам, Совет должен призвать «Талибан» отменить правило о сопровождении махрама и поддержать свободу передвижения женщин, а также обеспечить реализацию нашего права на образование, труд и охрану здоровья. Кроме того, после получения информации о том, что такие правозащитницы, как Тамана Заряб Парьяни и Парвана Эбрахим Хель, были похищены из своих домов за протест против ношения хиджаба, Совет должен продолжать добиваться установления их местонахождения, равно как и обстоятельств исчезновения Алии Азизи. Если Совет заявляет о своей поддержке наших усилий, он не может и далее хранить молчание по этому вопросу.

Мы находимся в эпицентре катастрофического гуманитарного кризиса. После прихода к власти «Талибана» в Афганистане резко увеличились масштабы голода и нищеты. Прямо сейчас более половины населения страны нуждается в срочной продовольственной помощи. Некоторые семьи вынуждены продавать своих детей или выдавать замуж своих дочерей — некоторым из которых едва

исполнилось девять лет, — чтобы заплатить за еду и неотложную медицинскую помощь. Ограничения, введенные «Талибаном» в отношении сотрудников гуманитарных организаций, и систематическая ликвидация действующих в стране механизмов по борьбе с гендерным насилием ставят под угрозу доступ женщин к услугам. В наших больницах не хватает оборудования и медикаментов, в том числе тестов на COVID-19. За последние пять месяцев гуманитарная ситуация в стране стремительно ухудшилась, и наш народ тщетно спрашивает, чем он все это заслужил.

Совет Безопасности, международное сообщество и Организация Объединенных Наций обязаны сделать все возможное для оказания жизненно необходимой помощи, чтобы предотвратить дальнейшие страдания. К этой помощи должны иметь доступ все афганцы, в том числе женщины и представители меньшинств и других маргинализированных групп. Все сотрудники и сотрудницы гуманитарных организаций должны иметь возможность беспрепятственно выполнять свою работу, не опасаясь репрессий. Кроме того, международное сообщество должно и далее обеспечивать поступление гуманитарной помощи непосредственно гуманитарным организациям и местным организациям, действующим на местах и осуществляющим гуманитарную деятельность в соответствии с установленными принципами, вместо того чтобы передавать ее через «Талибан». Все аспекты этой гуманитарной операции должны быть согласованы в консультации с женскими организациями в Афганистане.

Хотя гуманитарная помощь имеет решающее значение для удовлетворения краткосрочных потребностей, необходимо также решить проблему краха банковской системы и экономики. В настоящее время простые афганцы, которым нужно снять деньги с банковского счета, вынуждены ждать часами, чтобы получить небольшую сумму, которую разрешено выдавать в день. Продолжают расти цены на основные продукты питания. С августа афганцы лишились полумиллиона рабочих мест, что в несоизмеримо большей степени отразилось на женщинах. В связи с массовой «утечкой мозгов», вызванной захватом власти «Талибаном», в стране не хватает квалифицированных работников.

Даже если банковская система возобновит свою работу, а потребности в рамках цепочек поставок будут удовлетворены, решающее значение для успешного роста экономики Афганистана будет иметь участие женщин в составе рабочей силы. Мы платили налоги, кормили семьи и предлагали новаторские решения, и наше участие имеет первостепенное значение для процветания страны. В действительности ограничение права женщин на труд может привести к снижению валового внутреннего продукта Афганистана на сумму до 1 млрд долл. США. И хотя «Талибан» не поддерживает наше право работать вне дома, большинство афганцев на нашей стороне. Международное сообщество должно защищать это право, выделять средства для оказания нам поддержки и взаимодействовать с нами как с партнерами для урегулирования нынешнего кризиса.

Это подводит меня к последнему и в то же время самому важному замечанию. Народ Афганистана, в особенности женщины, понимают, что в настоящее время мир сталкивается с дилеммой в отношении того, как взаимодействовать с «Талибаном» и одновременно удовлетворять текущие неотложные потребности всех афганцев. Простые афганцы не должны подвергаться наказанию за кризис, к созданию которого они не причастны. В то же время «Талибан» не может держать афганцев в заложниках, чтобы торговаться с международным сообществом. Поэтому в наших общих интересах обеспечить активное международное присутствие в стране в лице Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Афганистану (МООНСА), которая может быть нашими «глазами и ушами» на местах, следить за развитием событий в стране и контролировать выполнение «Талибаном» своих обязательств. Эти усилия имеют особенно большое значение с учетом того, что в настоящее время гражданское общество, средства массовой информации и международные неправительственные организации не имеют возможности осуществлять эту деятельность. Кроме того, МООНСА должна играть ключевую роль в поддержке диалога с «Талибаном» и обеспечить проведение инклюзивных консультаций с афганцами из всех районов страны и всех слоев общества.

Вместе с тем международное сообщество не должно бояться использовать имеющиеся в его распоряжении важные рычаги влияния на «Талибан».

В рамках всех обсуждений необходимо уделять внимание вопросу о правах человека, правах женщин и привлечении к ответственности. Кроме того, необходимо установить четкие критерии в отношении любой экономической и политической поддержки «Талибана», чтобы обеспечить соблюдение его членами прав человека. Совет подтвердил важность соблюдения всех прав человека в резолюции 2593 (2021). Теперь Совет должен принять соответствующие меры.

Наконец, международное сообщество должно прекратить направлять на встречи с «Талибаном» делегации, состоящие только из мужчин. Это может быть воспринято как опасный сигнал о том, что международное сообщество не заинтересовано в реализации наших прав и не ценит наши мнения. Направлять в составе делегаций женщин из других государств недостаточно: мы должны начать процесс формирования всеохватной системы управления, который будет осуществляться самими афганцами в их же интересах. Обеспечение широкой представленности афганских женщин, особенно представительниц гражданского общества, имеет решающее значение.

Я не первая и не последняя афганская женщина, выступающая в Совете. Однако я надеюсь, что в этот раз международное сообщество начнет воспринимать нас всерьез. Хотя мы не можем вернуть время вспять, в дальнейшем мы можем действовать по-другому. Первым и важнейшим шагом на этом пути должно стать обеспечение значимого участия афганских женщин в построении будущего нашей страны.

Председатель (говорит по-английски): Я благодарю г-жу Серадж за ее сообщение.

Сейчас я сделаю заявление в своем качестве премьер-министра Норвегии.

Я хотел бы поблагодарить Генерального секретаря, Специального представителя Лайонз и Председателя Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 1988 (2011), за их вступительные заявления. Кроме того, выражаю искреннюю признательность г-же Махбубе Серадж за ее убедительное заявление, которое произвело на нас большое впечатление.

В течение последних нескольких дней мы принимали в Осло делегацию высокого уровня,

направленную властями де-факто в Афганистане. Этот визит не был двусторонним в традиционном смысле этого слова. Он был проведен с целью предоставить не связанным с «Талибаном» женщинам и мужчинам — представителям афганского гражданского общества крайне необходимую возможность вступить с «Талибаном» в диалог о дальнейшем пути развития Афганистана. В рамках этого визита у Норвегии и ряда национальных делегаций была возможность обсудить с представителями «Талибана» вопрос об удовлетворении политических, правозащитных и гуманитарных потребностей миллионов афганцев в предстоящий период.

Позвольте мне четко заявить, что многие представители афганского гражданского общества, а также представители международного сообщества в целом сообщили «Талибану» о своих серьезных опасениях. Данный визит не означает международного признания действующего режима. Он предоставил сторонам возможность вступить в диалог, обменяться мнениями и заявить о своих четких ожиданиях в отношении дальнейших перспектив.

Такой диалог в данный момент крайне необходим. В связи с тяжелой гуманитарной ситуацией в Афганистане диалог приобретает еще большее значение. Необходимы новые соглашения и обязательства, чтобы иметь возможность оказать помощь и содействие находящимся в крайне уязвимом положении мирным жителям и самым беззащитным из них — детям, оказавшимся перед лицом голода и страданий. Мы должны сделать все возможное для того, чтобы предотвратить новый миграционный кризис и появление нового источника нестабильности в регионе и за его пределами, и нам следует четко заявить, что восстановление прочной политической системы в Афганистане невозможно без участия афганских мужчин и женщин, представляющих самые разные слои общества. Я благодарю все делегации, присутствовавшие на встрече в Осло, за то, что они внесли свой вклад в трехдневный содержательный диалог и обмен мнениями.

(говорит по-французски)

Афганский народ переживает тяжелейший гуманитарный кризис. Этот кризис усугубляется последствиями изменения климата, глобальной пандемии и краха афганской экономики. На наших глазах рушится гражданская инфраструктура и система предоставления основных услуг, в том числе

в области здравоохранения и образования. Сложившаяся ситуация особенно сильно сказывается на женщинах и девочках. Поэтому мы приветствуем единогласное принятие 22 декабря 2021 года резолюции 2615 (2021). В этой резолюции четко указано, что гуманитарная помощь может быть оказана и не является нарушением режима санкций Организации Объединенных Наций. Теперь наш долг — максимально эффективно использовать это исключение по гуманитарным соображениям, предусмотренное резолюцией.

(говорит по-английски)

Многостороннее сотрудничество крайне важно для принятия мер реагирования на кризис в Афганистане. Необходимо, чтобы Совет предоставил политической миссии Организации Объединенных Наций всеобъемлющий и широкий мандат, предусматривающий взаимодействие с движением «Талибан», наблюдение за положением в области прав человека и представление соответствующих докладов, а также содействие доставке гуманитарной помощи и удовлетворению основных потребностей людей.

В связи с этим хочу воспользоваться этой возможностью, чтобы поздравить Организацию Объединенных Наций с сегодняшним началом осуществления Рамочной программы действий Организации Объединенных Наций на переходный период для Афганистана. Это чрезвычайно важно. Нашей главной задачей должна быть защита гражданского населения, в том числе детей. Также крайне необходимо обеспечить уважение прав женщин и их равноправное участие, и г-жа Серадж своим выступлением, которое произвело на нас большое впечатление, внесла столь важный вклад в достижение этой цели. Об этом также четко заявили все делегации в ходе встречи с движением «Талибан» в Осло.

Мы серьезно обеспокоены постоянными сообщениями о том, что женщины-миротворцы и правозащитницы подвергаются серьезной опасности и преследованиям за то, что высказывают свое мнение. Тамана Заряби Парьяни и Паравана Ибрагимхель — и это лишь две из множества женщин, которые подверглись подобной опасности, — должны быть освобождены. Члены движения «Талибан» должны выполнять взятые ими обязательства, а мы должны призвать их к ответственности.

Одной гуманитарной помощи, как бы важна она ни была, в долгосрочной перспективе будет недостаточно. За последние полгода потребность Афганистана в помощи в целях развития не уменьшилась — напротив, она возросла. Норвегия будет и впредь оказывать гуманитарную помощь народу Афганистана по линии учреждений системы Организации Объединенных Наций и соответствующих гуманитарных неправительственных организаций. Мы намерены поддерживать деятельность, направленную на удовлетворение основных потребностей людей и защиту прав человека.

Однако мы не должны забывать, что основная ответственность за реагирование на нынешний острый кризис лежит на властях де-факто. Движение «Талибан» должно прислушаться к призывам афганского народа и международного сообщества соблюдать права человека и сформировать более инклюзивное и справедливое правительство. На сегодняшний день в решении этих фундаментальных проблем достигнут незначительный прогресс. Такое положение дел необходимо изменить.

В заключение позвольте мне воспользоваться этой возможностью, чтобы еще раз подчеркнуть важность борьбы с терроризмом, что является нашей общей приоритетной задачей. Норвегия по-прежнему привержена борьбе с террористической угрозой во всем мире, в том числе существующей в Афганистане и исходящей с его территории. Тем не менее хочу подчеркнуть, что ответственность за то, чтобы не дать террористическим группам закрепиться в Афганистане и вновь создать угрозу международному миру и безопасности, лежит на движении «Талибан».

Работая сообща, мы должны сделать все, что в наших силах, чтобы преодолеть глубокий и сложный кризис, с которым столкнулся Афганистан и его народ. Прочный мир, безопасность или развитие невозможны без соблюдения прав человека, в том числе прав женщин и девочек. Эти основополагающие приоритеты должны быть отражены в обновленном мандате Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Афганистану. Мы рассчитываем на поддержку Совета.

Сейчас я возвращаюсь к исполнению своих обязанностей Председателя Совета.

Я предоставляю слово министру иностранных дел Габона.

Г-н Бубейя (Габон) (*говорит по-французски*): Я благодарю Генерального секретаря за его содержательное сообщение и приветствую присутствующих в этом зале Специального представителя Дебору Лайонз и г-жу Махбубу Серадж. Я благодарю их за ясные и убедительные выступления. Я благодарю также Постоянного представителя Индии в его качестве Председателя Комитета, учрежденного резолюцией 1988 (2011), за представленную нам информацию.

Мое выступление будет посвящено трем основным моментам: во-первых, крайне тревожной социально-политической и экономической ситуации; во-вторых, проблемам в области безопасности и серьезному гуманитарному кризису, оказывающему разрушительное воздействие на население Афганистана; и, наконец, неприемлемому обращению с женщинами в этой стране.

С момента прихода к власти движения «Талибан» социально-политическая обстановка характеризуется полным отсутствием прозрачности в том, что касается политического процесса. Сформировавшийся узкий круг лидеров вряд ли отражает многообразие афганского народа и очевидно не включает в себя представителей большинства этнических, политических и социальных меньшинств. Такое отсутствие инклюзивности, демонстрируемое режимом «Талибана», представляет собой реальное препятствие для обеспечения эффективной работы правительства, получения им поддержки всего афганского населения и достижения стабильности в стране.

Мы также считаем, что международное сообщество должно поддерживать диалог с движением «Талибан», поскольку это важно как для индивидуального, так и для коллективного благополучия людей. Тем не менее я должен подчеркнуть, что призыв к диалогу не означает признания режима «Талибана».

Мы поддерживаем применение изъятий из запрета на поездки включенных в санкционный перечень членов движения «Талибан» в отношении тех поездок, которые связаны с афганским мирным процессом, в соответствии с заявлением Председателя Комитета по санкциям. Мы также приветству-

ем продление мандата Группы по аналитической поддержке и наблюдению за санкциями на 12 месяцев в целях содействия Комитету по санкциям в установлении прочного и всеобъемлющего мира, стабильности и безопасности в Афганистане. При этом следует отметить очевидный прогресс в борьбе с коррупцией после прихода к власти движения «Талибан», учитывая масштабы этого явления в стране и его негативное влияние на экономический рост, верховенство права, социальные нормы и чувство гражданского самосознания.

Что касается обстановки в плане безопасности и гуманитарной ситуации, то мы по-прежнему глубоко обеспокоены тем, что «Аль-Каида» поддерживает отношения с движением «Талибан», включая «Сеть Хаккани». Кроме того, мы обеспокоены сохраняющейся опасностью, исходящей от иностранных боевиков, которые, по всей видимости, не подконтрольны движению «Талибан», что усиливает нестабильность обстановки в плане безопасности на местах. Опасаемся обострения гуманитарного кризиса на фоне краха экономики и банковской системы. Прекращение финансирования со стороны стран-доноров и замораживание активов Центрального банка уже привело к серьезному финансовому кризису, от которого пострадало большинство афганцев. Эти санкции, несмотря на их необходимость, способствовали увеличению масштабов нищеты, голода и перемещения населения.

Что касается положения афганских женщин и девочек, то невыносимо наблюдать, как нарушаются их свободы и отрицаются их основные права, включая доступ к образованию и базовым медицинским услугам. Многие из них были лишены свободы передвижения и свободы заниматься работой по своему выбору. Когда им все же предоставляется право на работу, их деятельность ограничивается рядом сфер, такими как здравоохранение, таможня, образование и иммиграция. Такая ситуация неприемлема.

Наконец, я хотел бы подчеркнуть важность того, что поставлено на карту в Афганистане. Помимо законного стремления афганского народа к безопасности и достоинству, речь идет о стабильности всего региона. Нависла угроза создания тыловой базы для международного терроризма и территории беззакония в отношении женщин и девочек. Международное сообщество должно объединить

усилия и активизировать свое взаимодействие, а Совет - реагировать и действовать соразмерно опасностям, связанным со сложившейся ситуацией, и ответственности, которую ему следует взять на себя.

Г-н Кибойно (Кения) (*говорит по-английски*): Я благодарю Генерального секретаря за его замечания. Я также благодарю Специального представителя Лайонз за ее сообщение о последних событиях в Афганистане, а исполнительного директора Центра развития навыков афганских женщин г-жу Махбубу Серадж - за высказанные ею в первой половине дня соображения. Я также хотел бы поблагодарить посла Тирумурти в качестве Председателя Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 1988 (2011), за проведенный им для членов Совета брифинг и за его работу.

За последние несколько месяцев мы стали свидетелями устойчивой и тревожной тенденции увеличения числа террористических нападений на гражданское население, которые продолжают подрывать мирные усилия в Афганистане. Кения осуждает все эти злодеяния, включая недавнее террористическое нападение группировки «Исламское государство Ирака и Леванта - вилайет Хорасан» в Герате, в результате которого несколько ни в чем не повинных людей были убиты и многие получили ранения.

С учетом этой тенденции международное сообщество должно выступить единым фронтом и потребовать от «Талибана» взять на себя обязательства по борьбе с терроризмом и обеспечить, чтобы Афганистан не стал убежищем, из которого террористические группы, такие как «Исламское государство» и «Аль-Каида», могут совершать свои чудовищные акты террора не только в Афганистане, но и в регионе и за его пределами.

Кения выражает признательность Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Афганистану за разносторонность ее усилий и способность действовать во все более сложных и трудных условиях.

Суровые зимние условия усугубили гуманитарный кризис: более 24 миллионов человек нуждаются в срочной помощи. Мы призываем международное сообщество и донорские агентства обеспе-

чить адекватное финансирование плана гуманитарного реагирования в Афганистане.

Ухудшение состояния экономики приводит к тому, что все больше афганцев нуждаются в помощи. Местные промышленники предупреждают, что если срочно не повернуть вспять процесс экономического спада, то около 1,5 миллиона человек, включая 500 000 женщин, могут потерять работу. Необходимо рассмотреть вопрос о том, как обеспечить с помощью согласованных механизмов вливание замороженных афганских активов в находящуюся в плачевном состоянии экономику в рамках усилий по ее оздоровлению.

Мы хотим подчеркнуть важность инвестирования в обеспечение средств к существованию для беднейших и наиболее уязвимых слоев населения, поскольку это положительно скажется на гуманитарной ситуации в целом. В этой связи мы воздаем должное группе Организации Объединенных Наций в Афганистане за ее неустанные усилия в течение последних нескольких месяцев и приветствуем начало реализации ее отражающей общесистемный подход Рамочной программы действий Организации Объединенных Наций на переходный период для оказания помощи афганцам в 2022 году.

Недавнее исчезновение двух афганских активисток свидетельствует об опасных условиях, в которых оказались афганские женщины. Мы призываем талибов принять необходимые меры не только для того, чтобы провести расследование, установить местонахождение и вернуть двух женщин в безопасное место, но и гарантировать неотъемлемое право афганских женщин вносить положительный вклад в развитие своей страны в условиях, когда их не будут лишать голоса или игнорировать их мнение. В этой связи мы подчеркиваем настоятельную необходимость их всестороннего и значимого участия во всех аспектах жизни Афганистана, в том числе на низовом и руководящем уровнях.

Мы также призываем власти уделять приоритетное внимание искоренению всех форм сексуального и гендерного насилия и других носящих гендерный характер вредоносных деяний в отношении афганских женщин, девочек и детей, а также отмене любых действий, направленных на ограничение свободы передвижения женщин. Кения приветствует сообщения о том, что высшие учебные заведения для девочек и государственные университеты для

девочек и мальчиков будут вновь открыты в следующем учебном году, начиная с марта месяца. Мы надеемся, что это обязательство будет выполнено.

Мы хотим поблагодарить Норвегию за организацию недавно завершившихся переговоров с талибами и надеемся, что прошедшие в Осло обсуждения помогут наметить новый путь к устойчивому миру в Афганистане.

В заключение Кения вновь заявляет о своей непоколебимой солидарности с народом Афганистана и готовности поддержать все усилия, направленные на обеспечение его безопасности и благополучия.

Г-жа Бирн Нейсон (Ирландия) (*говорит по-английски*): Я благодарю Вас, г-н Председатель, и еще раз тепло приветствую Вас в зале Совета. Я также благодарю Генерального секретаря за его присутствие на сегодняшнем заседании, которое подчеркивает огромные усилия системы Организации Объединенных Наций по оказанию помощи народу Афганистана. Разумеется, я хочу еще раз выразить благодарность Специальному представителю Лайонз и ее сотрудникам за неустанную работу, которую они проводят, особенно в последние трудные для афганского народа месяцы.

Я также хочу поблагодарить г-жу Серадж, которой я глубоко признательна за ее присутствие, а также за столь необходимую ясность и бескомпромиссную решимость, с которой прозвучало ее сегодняшнее выступление в зале Совета. Она поставила права афганских женщин и девочек в центр нашего обсуждения в Совете Безопасности, именно туда, где они и должны быть. Хочу заверить ее в том, что я действительно со всей серьезностью воспринимаю ее слова.

Кроме того, я хотела бы поблагодарить моего коллегу посла Тирумурти в качестве Председателя Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 1988 (2011), за его сообщение.

Я остановлюсь на трех вопросах, вызывающих глубокую озабоченность.

Во-первых, я хочу упомянуть о том колоссальном гуманитарном кризисе, с которым Афганистан столкнулся в эту суровую зиму. Нас ужасает тот факт, что более половины населения Афганистана сегодня сталкивается с проблемой острой не-

хватки продовольствия в условиях, как это ранее назвал Генеральный секретарь, «адского холода».

Мы признаем и решительно поддерживаем действия, предпринятые Организацией Объединенных Наций в ответ на крайнюю нужду в Афганистане. Единогласно принятое в этом зале Советом решение об исключении из режима санкций, введенного резолюцией 1988 (2011), обеспечивает определенность для осуществления мер гуманитарного реагирования. Специальный целевой фонд Программы развития Организации Объединенных Наций для Афганистана обеспечил вливание в экономику столь необходимой ликвидности, а план гуманитарного реагирования в Афганистане - после получения достаточного финансирования - станет спасательным кругом для миллионов людей. Однако вполне очевидно, что кризис такого масштаба требует от международного сообщества принятия последовательных мер реагирования. Мы должны продолжать поддерживать афганский народ в предстоящие, по всей видимости, трудные месяцы.

Во-вторых, Ирландия по-прежнему глубоко обеспокоена тем, что «Талибан» лишает афганских девочек среднего школьного возраста возможности получать образование. Уже 131 день девочки лишены права учиться, и на сегодняшний день у них нет гарантированной возможности возобновить учебу в школе. Этот жестокий запрет на доступ к школьному обучению касается не только образования, он направлен еще и на то, чтобы лишить голоса целое поколение молодых девушек. Будущее без образования, без средств к экономической и социальной независимости будет означать, что еще больше девочек - а ведь это дети - столкнутся с принудительными ранними браками и родами. Необходимо обратить вспять эту тенденцию, характеризующуюся неоправданным, неприемлемым лишением прав, и обеспечить полное соблюдение прав афганских девушек. На карту поставлено их будущее. На карту поставлено будущее целого поколения.

Третий момент - это вопрос, который г-жа Серадж так четко обозначила в своем сегодняшнем выступлении. Дело в том, что женщины Афганистана по-прежнему подвергаются целенаправленным нападениям; «Талибан» продолжает жестоко вытеснять афганских женщин из жизни общества. Сейчас, когда продолжаются систематические нарушения их основных прав человека, женщины по

всей стране встают на защиту своих прав и выступают против талибов.

На это последовала леденящая душу реакция: женщин разлучают с их семьями, лишают свободы, они бесследно исчезают. Это ли имеют в виду талибы, когда говорят, что международному сообществу незачем беспокоиться о правах женщин в Афганистане? Где же сейчас находятся Тамана Парьяни и Паравана Ибрахимхель? Они были похищены из своих домов только на прошлой неделе. Где они? А бывшая сотрудница полиции Алия Азизи пропала без вести в октябре. Где она? И еще бесчисленное множество афганских женщин стали жертвами насильственных исчезновений. Где они?

Мы глубоко обеспокоены сообщениями из аэропорта Мазар, где женщины, пытавшиеся покинуть Афганистан, были задержаны талибами, которые отказываются отпускать их, пока их не заберут родственники-мужчины - ключевое слово «заберут».

Мы призываем «Талибан» освободить всех необоснованно задержанных. Мы также призываем «Талибан» признать их права человека. Права женщин - давайте не будем об этом забывать - это права человека.

Наконец, я благодарю Вас, г-н Председатель, за обновленную информацию о диалоге, который состоялся ранее на этой неделе и который был организован правительством Вашей страны. Можно только приветствовать тот факт, что центральное место в ходе переговоров занимал вопрос об афганских женщинах, которые прямо выступают в защиту своих прав. Ирландия последовательно подчеркивает, что инклюзивный диалог при всестороннем, равноправном и значимом участии женщин является единственным механизмом, с помощью которого Афганистан может построить действительно представительную и репрезентативную демократию и сформировать правительство, что требует его народ. Ни один путь, исключаящий афганских женщин из жизни общества, не может привести к мирному, стабильному будущему, которого заслуживает и к которому стремится афганский народ. Никакие полумеры, никакие другие заявления не обманут международное сообщество.

Мы должны четко осознавать, что худшие опасения многих - не в последнюю очередь афган-

ских женщин - по поводу того, что будет происходить при талибах, сбываются. Мы судим о талибах по их делам, а не по их словам. Международное сообщество должно проявить решимость. Не может быть никакого диалога, никакого решения, никакого пути вперед, если в них нет места для женщин и реализации их прав. Цитируя сказанные ранее слова г-жи Серадж, мы несем «огромную ответственность». Совершенно очевидно, что мы обязаны не оставаться в стороне.

Г-жа Томас-Гринфилд (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Я благодарю Вас, премьер-министр Стёре, а также Генерального секретаря за его отрезвляющие замечания и оценку ситуации в Афганистане. Благодарю Специального представителя Лайонз. Мы высоко ценим ее доклад и неизменную приверженность ее сотрудников выполнению возложенных на них задач. Благодарю посла Тирумурти за его сообщение в качестве Председателя Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 1988 (2011).

Мы чрезвычайно благодарны г-же Серадж за то, что она поделилась с нами своими соображениями и мнением о проблемах, с которыми сталкивается народ Афганистана. Я воздаю должное ее мужеству. Я знаю, что она не остановится в своих усилиях до тех пор, пока афганские женщины не будут пользоваться всеобщими правами, на которые они имеют право. И я искренне благодарю ее за представленные нам рекомендации и надеюсь, что мы четко услышали ее пожелание о том, чтобы в состав наших делегаций, участвующих во встречах с «Талибаном», входили женщины и чтобы мы настаивали на включении афганских женщин в жизнь общества.

Сегодня я хотела бы затронуть три аспекта работы Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Афганистану (МООНСА) и ситуации в Афганистане: гуманитарный кризис, экономический кризис и наши ожидания в отношении «Талибана».

Во-первых, в условиях обострения гуманитарного кризиса в Афганистане работа МООНСА в поддержку народа Афганистана важна как никогда. В координации с МООНСА мы все должны сыграть свою роль в оказании помощи афганскому народу, который остро в ней нуждается. Со своей стороны, Соединенные Штаты по-прежнему привержены

оказанию жизненно важной поддержки афганцам. Одиннадцатого января Соединенные Штаты объявили о первоначальном взносе на этот год в размере более 308 млн долл. США на оказание гуманитарной помощи народу Афганистана. Эти средства пойдут на поддержку усилий по оказанию помощи, обеспечивающей продовольствие и питание, поддержку здравоохранения, программы по подготовке к зиме и материально-техническую поддержку, с тем чтобы работники гуманитарных организаций и важнейшие грузы чрезвычайной помощи могли быть доставлены в самые труднодоступные районы Афганистана. Это спасет бесчисленное количество жизней.

Одновременно с этим Соединенные Штаты быстро приняли меры для того, чтобы любые санкции, введенные ими и международным сообществом для поддержки безопасности и стабильности в Афганистане, не препятствовали гуманитарной деятельности. В декабре наше министерство финансов выдало три новые генеральные лицензии, которые расширяют существующие полномочия, чтобы облегчить непрерывный поток жизненно важной гуманитарной помощи и предметов первой необходимости для афганского народа. В прошлом месяце Соединенные Штаты также внесли на рассмотрение Совета Безопасности проект резолюции, предусматривающий гуманитарные исключения из режима санкций, введенного резолюцией 1988 (2011) в отношении талибов. Единогласное принятие Советом резолюции 2615 (2021), которая устанавливает режим исключения, посылает четкий сигнал поддержки афганскому народу.

Соединенные Штаты остаются единственным крупнейшим поставщиком гуманитарной помощи в Афганистане, но, как и все основные проблемы, стоящие сегодня перед международным сообществом, масштабы кризиса требуют глобальных мер реагирования. Для удовлетворения достигших крайне высокого уровня потребностей афганского народа необходима гораздо большая поддержка со стороны международного сообщества.

Во-вторых, Соединенные Штаты особенно обеспокоены кризисом ликвидности в Афганистане и тем, насколько сильно он усугубляет чрезвычайную гуманитарную ситуацию. В этой связи мы продолжаем изучать различные варианты облегчения кризиса ликвидности. В конечном итоге, для

функционирования афганской экономики потребуются независимый и технически компетентный центральный банк, отвечающий международным банковским стандартам. В то время как резервы Центрального банка Афганистана, хранящиеся в Соединенных Штатах, являются предметом продолжающихся судебных разбирательств, мы признаем призывы рассмотреть вопрос о предоставлении резервов для оказания помощи народу Афганистана.

Наконец, в-третьих, ожидания международного сообщества в отношении «Талибана» не изменились. Мы по-прежнему ожидаем, что талибы обеспечат беспрепятственный гуманитарный доступ к людям, нуждающимся в помощи, и свободное передвижение сотрудников гуманитарных организаций всех полов; приложат усилия для того, чтобы гуманитарный персонал мог работать в безопасных условиях; а также позволят самостоятельно оказывать помощь всем находящимся в уязвимом положении людям, независимо от их идентичности. Это основные гуманитарные принципы, и мы — как и, насколько я знаю, другие члены Совета — надеемся, что талибы будут их соблюдать.

Мы также надеемся, что талибы предпримут конкретные шаги, чтобы продемонстрировать приверженность выполнению своих обязательств по борьбе с терроризмом, обеспечить безопасное перемещение по территории страны и проявить уважение к принципам прав человека и инклюзивности. Позвольте мне четко обозначить нашу неизменную позицию: женщины и девочки должны иметь возможность принимать полноценное участие в политической и социально-экономической жизни Афганистана. Мы не можем не согласиться с утверждением Генерального секретаря Гутерриша о том, что ни одна страна, отказывающаяся в таких правах половине своего населения, не сможет добиться процветания. Приветствуем заявление движения «Талибан» о том, что в марте средние школы по всей стране откроют свои двери для девочек. Мы будем следить за этим процессом, но при этом нам необходимо также продолжать добиваться предоставления им доступа к высшему образованию и ко всем секторам занятости.

Мы глубоко обеспокоены сообщениями о похищениях и задержаниях женщин, участвующих в протестах, и других активистов гражданского общества, а также сообщениями о репрессиях, в том

числе о случаях преследования и запугивания, в отношении бывших сотрудников афганских сил безопасности и бывших государственных служащих и их семей. Свобода выражения мнений — это одно из всеобщих прав человека. Если талибы хотят заручиться поддержкой афганцев и международного сообщества, они должны уважать эту свободу.

Искренне приветствуем работу Специального представителя Лайонз и МООНСА, которые подтверждают такие ожидания в отношении талибов в рамках своего взаимодействия с ними и информируют международное сообщество о прогрессе в принятии ими мер, связанных с этими ожиданиями, или о его отсутствии. Давайте вместе поддержим афганский народ в трудную минуту и будем внимательно наблюдать за талибами, чтобы убедиться, что их действия действительно не расходятся со словами.

Г-н де ла Фуэнте Рамирес (Мексика) (*говорит по-испански*): Благодарю Генерального секретаря Антониу Гутерриша, Специального представителя Лайонз и г-жу Серадж за их содержательные сообщения, в которых они не только предоставили конкретную информацию, но и, что не менее важно, предупредили нас о существующих угрозах. Благодарим также посла Индии за сообщение, с которым он выступил в качестве Председателя Комитета, учрежденного резолюцией 1988 (2011).

В Афганистане, который одновременно сталкивается с огромными экономическими, гуманитарными и социальными проблемами и находится на переломном этапе в плане международных отношений, около 24 миллионов человек нуждаются в гуманитарной помощи. Надеемся, что согласованное в декабре прошлого года исключение по гуманитарным соображениям из режима санкций создаст условия для дальнейшего оказания миллионам афганцев жизненно важной помощи. Резолюция 2615 (2021), предусматривающая это исключение, была принята с целью не допустить обострения нынешнего кризиса. Об этом нужно заявить со всей ясностью.

Высоко оцениваем важнейшие усилия Норвегии по содействию диалогу между движением «Талибан» и некоторыми из основных поставщиков гуманитарной помощи, а также по налаживанию эффективного взаимодействия с афганским гражданским обществом. Очевидно, что, если мы хотим

предотвратить гуманитарную трагедию, вина за которую будет лежать на всех нас, нам необходимо сесть за стол переговоров с теми представителями Афганистана, которые в настоящее время находятся у власти. В этой связи мы будем внимательно следить за результатами встреч в Осло и надеемся, что они позволят и далее добиваться прогресса, который содействует доставке гуманитарной помощи и выполнению взятых обязательств.

Помимо гуманитарного вопроса, позвольте мне кратко остановиться на других трех моментах.

Во-первых, соблюдение и поощрение прав человека всех афганцев, в том числе женщин, молодежи и меньшинств, должны быть неперенным условием. Как отметила г-жа Серадж, на сегодняшний день не было продемонстрировано реальной приверженности делу защиты и сохранения основных прав, таких как право девочек на образование и право женщин на возвращение к трудовой деятельности, а также выполнению требований о формировании инклюзивного правительства. Международное сообщество должно выступить единым фронтом, если мы хотим, чтобы это послание дошло до адресата и чтобы талибы начали проводить такую политику, которая гарантировала бы защиту всего афганского народа без каких-либо заранее определенных исключений и приносила бы ему пользу.

Во-вторых, необходимо в срочном порядке всеобъемлющим образом устранить реальную угрозу возникновения новой волны терроризма, и сделать это нужно при полном соблюдении норм международного права, в частности международного гуманитарного права и международных стандартов в области прав человека. Афганистан не должен снова стать прибежищем или платформой для террористов. Если это произойдет, то это будет означать, что мы все потерпели поражение.

В-третьих, становится все более очевидным тот факт, что активизация преступной деятельности является отражением нестабильной экономической ситуации, отсутствия возможностей и неизбежного краха государственных служб. Этому явлению нужно в срочном порядке положить конец. Это позволит также предотвратить радикализацию наиболее маргинализированных групп, которая лишь провоцирует новые циклы насилия.

В заключение Мексика вновь выражает признательность Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Афганистану и всем учреждениям на местах за их важную работу по построению мирного, процветающего и инклюзивного Афганистана.

Г-н де Ривьер (Франция) (*говорит по-французски*): Различные ораторы, включая Генерального секретаря, которых я благодарю за их сообщения, отмечали, что ситуация в Афганистане по-прежнему вызывает крайнюю обеспокоенность. С середины августа афганский народ не перестает сталкиваться с проблемами как в гуманитарной сфере, так и в области безопасности. Более того, он вынужден бороться за уважение своих основных прав. В этом году отмечается столетие франко-афганских отношений, и Франция вместе с Организацией Объединенных Наций и ее партнерами будет и впредь помогать афганскому народу справляться с трудностями, которые ему приходится преодолевать.

Гуманитарная ситуация продолжает ухудшаться. Нищета приобрела широкие масштабы. Число случаев недоедания растет в геометрической прогрессии, и этой зимой более половины населения сталкивается с продовольственным кризисом. Эпидемии, включая полиомиелит, корь и коронавирусное заболевание, продолжают распространяться. Поэтому крайне важно в срочном порядке организовать доставку гуманитарной помощи, включая вакцины.

Совет Безопасности принял резолюцию 2615 (2021), предприняв тем самым конкретные шаги для содействия доставке гуманитарной помощи в соответствии с гуманитарными принципами и при недопущении какого-либо ее нецелевого использования талибами. Эта помощь выделяется на удовлетворение элементарных потребностей наиболее уязвимых слоев населения. Франция направила 100 млн евро на цели преодоления гуманитарного кризиса в Афганистане. В рамках операции, проведенной 2 декабря совместно с Катаром, мы также доставили в страну почти 40 тонн медицинского оборудования, продовольствия и предметов для подготовки к зимнему периоду. Европейский союз и его государства-члены также собрали более 1 млрд евро для оказания помощи наиболее уязвимым слоям населения Афганистана. Нам необходи-

мо активизировать свои усилия для преодоления разворачивающегося во всем Афганистане гуманитарного кризиса.

Население Афганистана также сталкивается с серьезной проблемой в области безопасности. Угроза терроризма по-прежнему исходит не только от ДАИШ, но и от «Аль-Каиды». Как отметила Группа по аналитической поддержке и наблюдению за санкциями в своем последнем докладе (S/2021/486), движение «Талибан» не разорвало свои связи с террористическими группами, включая «Аль-Каиду», а, скорее, наоборот — включило их представителей в состав своего временного правительства. После прихода к власти «Талибан» укрепил позиции своих союзников и связанных с ним групп.

С учетом глобального охвата этих террористических организаций террористическая угроза, исходящая из Афганистана, носит транснациональный и трансграничный характер. Франция намерена и впредь уделять приоритетное внимание борьбе с терроризмом. В этой связи международное сообщество должно также выполнять свои обязанности, в частности продолжать требовать того, чтобы «Талибан» разорвал все прямые и косвенные связи — в том числе финансовые — с террористическими группами.

Третья проблема, с которой сталкивается афганский народ, в особенности женщины и девочки, сопряжена с обеспечением соблюдения их основных прав. Женщины подвергаются все большему давлению: женщин исключают из университетов, а девочек — из средних школ, и их заставляют носить хиджаб. Им запрещено уезжать более чем на 72 километра от своих домов, если их не сопровождает мужчина. Афганским телевизионным каналам запрещено транслировать передачи с участием женщин; организуемые ими протесты подавляются; а в адрес правозащитников и активистов, работающих в средствах массовой информации, особенно тех, кто борется за права женщин, постоянно поступают угрозы. Некоторые из них были арестованы и казнены.

Франция вместе со своими партнерами вновь призывает «Талибан» соблюдать свои обязательства и выполнять резолюцию 2593 (2021). В случае невыполнения этих требований «Талибан» столкнется с угрозой международной изоляции.

Наконец, мы продолжаем призывать к формированию инклюзивного правительства, которое представляло бы интересы всего афганского общества, в том числе всех его этнических, религиозных и гендерных групп.

В заключение я хотел бы вновь заявить о решимости Франции добиваться обеспечения в Афганистане стабильности путем налаживания предметного диалога с различными заинтересованными сторонами. Предстоит преодолеть огромные трудности, и Франция, как и прежде, готова оказывать поддержку афганскому народу в достижении этой цели.

Г-н Полянский (Российская Федерация): Приветствуем Ваше личное участие, г-н премьер-министр, в сегодняшнем заседании. Благодарим Генерального секретаря за оценки ситуации в Афганистане, а также Специального представителя Генерального секретаря и главу Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Афганистану (МООНСА) г-жу Дебору Лайонз за ее соображения и видение обстановки «на земле». Признательны Председателю Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 1988 (2011), Т. С. Тирумурти за анализ ситуации на санкционном треке. Внимательно заслушали представительницу гражданского общества г-жу Махбубу Серадж.

Рады, что представителям стран региона предоставлено слово в обсуждении важной для них темы. Сегодняшнее заседание проходит на фоне пятимесячного пребывания у власти в Афганистане движения талибов. Как сегодня уже справедливо отмечали Генеральный секретарь и г-жа Лайонз, обстановка в стране подвержена постоянной динамике.

Отмечаем определенные шаги, предпринимаемые новыми властями для решения социально-экономических, гуманитарных и правочеловеческих проблем, а также для купирования вызовов в области борьбы с терроризмом и наркотиками. Исходим при этом из того, что эти действия — лишь начало. По-прежнему ожидаем от талибов серьезных мер по обеспечению реальной этнополитической инклюзивности государственной власти, ликвидации террористических и наркоугроз, а также соблюдению базовых прав человека.

Наш общий приоритет — сохранение стабильности в Афганистане. Убеждены, что от решения этой задачи выиграют все: сами афганцы, регион и мир в целом. Однако очевидно, что в условиях отсутствия необходимого потенциала, а также ресурсов, в том числе и финансовых, новым властям едва ли под силу самостоятельно быстро и эффективно справиться с целым ворохом застарелых проблем и новых вызовов. Успех на этом треке будет в том числе зависеть от всеобъемлющего международного содействия Афганистану.

22 декабря 2021 года Совет Безопасности принял резолюцию 2615 (2021) по оказанию гуманитарного содействия Афганистану в контексте действующего санкционного режима 1988. Рассчитываем, что это позволит максимально нарастить масштабы гуманитарной помощи с подключением всех заинтересованных сторон, включая Организацию Объединенных Наций, ее гуманитарных агентств и ключевых доноров.

Вместе с тем, к сожалению, следует признать, что этих усилий недостаточно. В условиях нависшей над Афганистаном экономической катастрофы предпринимаемые на гуманитарном направлении шаги являются «каплей в море». Паралич банковской системы, отсутствие наличных средств, безработица сводят на нет перспективы постконфликтного восстановления. Слышим это и от самих представителей гуманитарного сообщества.

Остро стоит вопрос разморозки активов. Без его решения Афганистану попросту не выбраться из кризиса в долгосрочной перспективе. Призываем Соединенные Штаты и других западных доноров вернуть денежные средства в страну. Эти деньги принадлежат афганскому народу и не могут быть использованы в качестве элемента торга и наказания афганцев за сложившуюся в стране новую реальность.

В конечном счете последствия коллапса будут намного более масштабными и неминуемо приведут к увеличению числа беженцев, переливу террористической активности, росту наркопроизводства и, как результат, еще большей нестабильности, в том числе в регионе и за его пределами. Риск инфильтрации боевиков и наркодилеров в регион, в том числе под видом беженцев, не может не вызывать обеспокоенности у наших центральноазиатских партнеров.

Поддерживаем регулярный контакт со всеми пятью странами Центральной Азии. Свою востребованность подтверждает сотрудничество в рамках региональных организаций — Организации Договора о коллективной безопасности (ОДКБ) и Шанхайской организации сотрудничества (ШОС), включая Рабочую группу ОДКБ по Афганистану и обновленный механизм Контактной группы «ШОС–Афганистан».

Хотели бы подчеркнуть, что в сложившихся условиях попытки продолжать вести диалог с новыми афганскими властями языком ультиматумов и давления, а не дипломатии, манипулируя при этом содействием восстановлению и социально-экономическому развитию, контрпродуктивны. Необходимо извлекать уроки из прошлых ошибок и просчетов. Мы неоднократно говорили о том, что поддержание политического диалога позволит добиваться эффективных ответов на насущные вопросы. Примером такого успешного взаимодействия остается расширенная «тройка», содействующая продвижению мирного урегулирования в стране.

Развитие ситуации в Афганистане неизбежно повлияет на будущее МООНСА, чей мандат истекает 17 марта. Рассчитываем, что в своем предстоящем докладе Генеральный секретарь представит взвешенные оценки, рекомендации и предложения по его наполнению в новых условиях.

Г-н Чжан Цзюнь (Китай) (*говорит по-китайски*): Приветствую Вас, г-н Председатель, на сегодняшнем заседании, работой которого Вы руководите. Эта исключительно своевременная встреча крайне важна. Я также приветствую и благодарю Генерального секретаря Гутерриша, который, несмотря на свою занятость, нашел время, чтобы принять участие в этом заседании. Разделяю его оценку гуманитарной ситуации в Афганистане и поддерживаю усилия Организации Объединенных Наций, направленные на спасение жизни афганцев, предотвращение краха экономики и содействие налаживанию доверительных отношений. Кроме того, благодарю Специального представителя Дебору Лайонз, Председателя Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 1988 (2011), посла Тирумурти и г-жу Махбубу Серадж за их содействия. Приветствую также присутствующих на этом заседании представителей Узбекистана, Пакистана и Ирана.

Это первая за последние 20 лет зима, когда в Афганистане не ведутся военные действия. Однако для жителей Афганистана нынешняя зима кажется еще более холодной и суровой. После поспешного вывода иностранных войск в августе прошлого года экономика Афганистана находится в свободном падении, а население страны переживает тяжелейший гуманитарный кризис.

В течение последних пяти месяцев, после внезапного вывода иностранных войск, афганский народ переживает разворачивающуюся трагедию: он в одночасье навсегда лишился гуманитарной помощи, от которой зависит выживание многих людей. Практически у 95 процентов афганских семей нет еды и одежды. Более миллиона детей страдают от недоедания, а 23 миллиона человек — от страшного голода.

Такими темпами к середине года 97 процентов населения Афганистана будет жить в условиях нищеты и не сможет позволить себе тратить даже два доллара в день. Рахмати, женщина, проживающая в лагере беженцев Харати, продала свою правую почку и двух дочерей, чтобы прокормить семью зимой. Эта человеческая трагедия происходит прямо сейчас.

Генеральный секретарь Гутерриш неоднократно обращался с настоятельными призывами по поводу ситуации в Афганистане и заявлял, что у нас осталось совсем мало времени, чтобы помочь народу этой страны. К сожалению, без масштабных экстренных мер мы, похоже, проиграем эту гонку со временем.

В прошлом месяце Совет принял резолюцию 2615 (2021), в которой подтвердил, что гуманитарная помощь Афганистану не является нарушением санкционных мер Совета, устранив тем самым все потенциальные юридические препятствия. К сожалению, коренных изменений в критической гуманитарной ситуации в Афганистане не произошло.

Очевидно, ключевым вопросом являются не юридические, а политические препятствия, а именно политизация гуманитарного вопроса. Гуманитарная помощь используется как разменная монета, как политический инструмент для удовлетворения интересов отдельных субъектов, которые играют жизнями и благополучием 38 миллионов афганцев, остро нуждающихся в помощи. Это неприемлемо с

точки зрения морали и недальновидно и опасно в стратегическом плане.

Еще более серьезная проблема, с которой сталкивается афганское население и международные гуманитарные организации, связана с тем, что афганская экономика еще не вернулась к нормальному функционированию. Односторонние принудительные меры привели не только к замораживанию афганских активов за рубежом на сумму более 9 млрд долл. США, но и серьезно затруднили доступ Афганистана к международному финансированию, что повлекло за собой кризис ликвидности и подорвало возможность для возобновления Афганистаном экономического развития собственными силами.

Китай приветствует усилия Всемирного банка и других международных учреждений, направленные на изучение возможностей оказания Афганистану финансовой поддержки, однако без полномасштабного вливания ликвидности или восстановления и развития внутреннего рынка и внешней торговли усилия международных учреждений будут лишь каплей в море. В нынешней ситуации односторонние санкции не только приводят к замораживанию финансовых активов Афганистана, но и подрывают надежды афганского народа на выживание. Односторонние санкции не менее смертоносны, чем военное вмешательство. Из-за них жители Афганистана умирают от голода. Вновь настоятельно призываем немедленно отменить введенные в отношении Афганистана меры по замораживанию активов и односторонние санкции.

В целом международное сообщество едино в своих ожиданиях относительно будущего Афганистана. Надеемся, что эта страна будет придерживаться широкого и инклюзивного политического курса, проводить умеренную и благоразумную внутреннюю и внешнюю политику, эффективно защищать права и интересы этнических меньшинств, женщин и детей, решительно бороться с терроризмом и развивать добрососедские отношения. Позиция Китая в этом отношении ясна, и мы неизменно прилагаем активные усилия в этом направлении.

Необходимо на рациональной и прагматичной основе расширять взаимодействие с временным правительством Афганистана, укреплять взаимное доверие и оказывать позитивное влияние. Правительство Норвегии пригласило делегацию

временного правительства Афганистана в Осло для проведения переговоров. Считаем, что такое взаимодействие и диалог являются весьма полезными.

В настоящее время международное сообщество должно в качестве самой важной и неотложной приоритетной задачи оказать Афганистану помощь в облегчении гуманитарного кризиса и стабилизации его экономики. Соблюдение принципа, согласно которому решения должны приниматься под руководством и при непосредственном участии самих афганцев, безусловно, означает уважение права Афганистана на владение и управление экономическими ресурсами.

Крайне важно защищать права афганских женщин и детей, что также подразумевает предоставление им столь необходимой гуманитарной помощи. Если они не могут даже прокормиться или выжить, то разговоры об образовании, трудоустройстве и участии в политической жизни становятся пустыми словами.

Все члены международного сообщества преследует одну и ту же цель — не допустить того, чтобы Афганистан вновь стал рассадником терроризма. Но если позволить гуманитарной и экономической ситуации в Афганистане продолжаться ухудшаться, единственные, кто от этого выиграет, — это террористы, в частности «Исламское государство Ирака и Леванта», «Аль-Каида» и Исламское движение восточного Туркестана.

Китай призывает международное сообщество более четко осознать неотложность стоящих перед нами задач и активизировать гуманитарную и экономическую помощь Афганистану, чтобы принести тепло и надежду афганскому народу. Страны, которые стали причиной нынешней сложной ситуации в Афганистане, должны первыми отказаться от политизированного подхода и принять срочные меры для того, чтобы взять на себя главную ответственность, которую они несут в этом отношении.

Будучи соседом и партнером Афганистана, Китай всегда вносил позитивный вклад в мирное развитие этой страны. В настоящее время Китай наращивает свои усилия, чтобы доставить в Афганистан гуманитарную помощь на сумму 200 млн йен. Различные грузы уже прибывают в Афганистан, в частности в различные провинции и города этой страны. В то же время мы уже открыли воздушный

коридор и возобновили экспорт афганских кедровых орехов в Китай, чтобы облегчить проблемы афганского народа, связанные с обеспечением средств к существованию.

Китай поддерживает активную работу, проводимую МООНСА. На данный момент самая важная задача — последовать совету Генерального секретаря Гутерриша и призвать международное сообщество в срочном порядке доставить в Афганистан гуманитарные грузы и помочь афганскому народу преодолеть нынешние трудности. Поддерживаем важную роль, которую Организация Объединенных Наций должна и впредь играть в мирном восстановлении Афганистана, и с нетерпением ожидаем докладов и рекомендаций Генерального секретаря.

Мы готовы продолжать работать в тесном контакте с членами Совета Безопасности и странами региона для эффективной и надлежащей корректировки мандата МООНСА с учетом текущих реальных потребностей и при уважении воли афганского народа.

Г-н Агъеман (Гана) (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотел бы поблагодарить Норвегию за весьма умелое руководство работой Совета Безопасности в этом месяце. Мы также искренне приветствуем выступление Генерального секретаря и сообщение Председателя Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 1988 (2011), посла Тирумурти.

Приветствуем также сообщение Специального представителя Генерального секретаря и главы Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Афганистану (МООНСА) г-жи Деборы Лайонз и воздаем должное всем сотрудникам МООНСА за ту невероятную работу, которую они выполняют в сложных условиях и в очень непростой обстановке. Благодарим также исполнительного директора Центра развития навыков афганских женщин г-жу Махбубу Серадж за высказанные ею ценные замечания. Приветствую также участвующих в этом заседании представителей Афганистана, Узбекистана, Пакистана и Исламской Республики Иран.

Гана по-прежнему привержена идее построения стабильного, безопасного и мирного Афганистана. Убеждены в том, что возрождение Аф-

ганистана в наибольшей мере отвечает интересам международного сообщества. Считаем, что при активном и конструктивном взаимодействии Афганистан может вернуться на международную арену в качестве полноправного члена сообщества наций, но он сможет это сделать лишь в том случае, если в полной мере и эффективным образом воспользуется изобретательностью и находчивостью всех своих граждан для стимулирования развития страны.

В этой связи я хотел бы подчеркнуть необходимость того, чтобы международное сообщество сохраняло готовность всеми возможными способами содействовать прекращению неоправданных страданий афганского народа. Совет Безопасности и, по сути, все региональные и международные субъекты, включая партнеров и соседей Афганистана, могут внести свой позитивный вклад и помочь Афганистану преодолеть стоящие перед ним многоуровневые политические, гуманитарные, экономические проблемы и проблемы в сфере безопасности.

В прошлом месяце Совет единогласно принял две важные резолюции по положению в Афганистане. Стоит отметить, что в пункте 1 резолюции 2615 (2021) определяется, что «гуманитарная помощь и иная деятельность по поддержке удовлетворения основных потребностей людей в Афганистане» не являются нарушением пункта 1 а) резолюции 2255 (2015) от 22 декабря 2015 года, согласно которому запрещается предоставление средств, финансовых активов или экономических ресурсов лицам, включенным Комитетом 1988 в перечень лиц, подпадающих под режим санкций, который был введен в отношении Афганистана.

Признавая, что принятие резолюции 2615 (2021) является похвальным шагом на пути к преодолению разворачивающейся во всей стране трагической гуманитарной катастрофы, мы четко осознаем, что, учитывая огромные размеры и масштабы гуманитарных потребностей, этого недостаточно, чтобы вывести Афганистан из нынешнего трудного положения. У членов Совета должен вызывать беспокойство тот факт, что, согласно докладом Организации Объединенных Наций, более 20 миллионов афганцев по-прежнему испытывают нехватку продовольствия, а 8,7 миллиона афганцев находятся на грани голодной смерти.

Очевидная истина заключается в том, что у международного сообщества осталось совсем мало времени, чтобы не допустить выхода из-под контроля и без того тяжелой гуманитарной ситуации. Риск катастрофического исхода реален, потому что прямо сейчас, пока мы выступаем в этом зале, миллионы афганцев сталкиваются с угрозой голода и нищеты.

Перед лицом этой разворачивающейся чудовищной гуманитарной катастрофы Совет обязан занять единую позицию в отношении дальнейших действий, которые позволят комплексно решить существующие проблемы. Сейчас как никогда необходимо принять быстрые и последовательные решения, которые положительно скажутся на условиях жизни афганского народа.

В этой связи Гана хотела бы представить ряд рекомендаций.

Во-первых, Гана решительно поддерживает и повторяет призыв Генерального секретаря разморозить активы Афганистана и немедленно направить их на финансирование служб неотложной социальной и медицинской помощи на благо афганского народа. Как это ни парадоксально, но на грани голода и экономического краха находится страна, обладающая огромными финансовыми ресурсами, которые заблокированы в иностранных банках, включая международные финансовые активы на сумму 9,6 млрд долл. США, принадлежащие Центральному банку Афганистана.

Во-вторых, настоятельно призываем власти де-факто открыть страну для гуманитарных организаций, сняв все ограничения, наложенные на гуманитарные операции, в том числе ограничения на въезд гуманитарных работников из числа женщин. Талибы должны встать на путь, который позволит им стать силой добра, безоговорочно сотрудничать и содействовать беспрепятственному оказанию гуманитарной помощи всем афганцам без какой-либо дискриминации в соответствии с международным гуманитарным правом.

В-третьих, мы глубоко обеспокоены предполагаемыми и подтвержденными случаями нарушений прав человека уязвимых слоев афганского общества, в частности нарушением и ущемлением прав женщин, девочек и детей и лишением их доступа к образованию. Гана считает, что афганские

женщины и меньшинства являются полноправными членами афганского общества, которым необходимо предоставить все возможности и поддержку для того, чтобы отстоять и расширить их эффективное участие в процессе восстановления страны и обеспечении ее экономического роста и развития в будущем. Исключение какой-либо группы из политического процесса является контрпродуктивным и лишает страну возможности получить пользу от вклада всех ее граждан.

В-четвертых, руководство движения «Талибан» обязано обеспечить оперативное расследование сообщений о внесудебных казнях, особенно над бывшими сотрудниками афганских сил безопасности, и привлечь виновных к ответственности. Оно также обязано гарантировать безопасность всех гражданских лиц и гуманитарных работников на территории Афганистана.

Наконец, отмечаем, что после событий, произошедших в августе 2021 года, ситуация в Афганистане сильно изменилась. Поэтому мы с нетерпением ждем публикации в конце этого месяца доклада Генерального секретаря о стратегических и оперативных рекомендациях, касающихся мандата МООНСА, который подлежит продлению в марте 2022 года. Считаем, что МООНСА должна быть наделена необходимым потенциалом, с тем чтобы она могла эффективно реагировать на глубокие изменения, произошедшие в Афганистане.

В заключение позвольте мне отметить, что сейчас как никогда необходимо путем совместных конструктивных усилий добиться того, чтобы в центре нашего внимания оставалась выработка скоординированного, комплексного и сбалансированного подхода к решению сложных проблем Афганистана, свободного от геополитических соображений и интересов. Всем должно быть ясно, что альтернативы единству Совета по наболевшему вопросу Афганистана не существует. Афганский народ продемонстрировал стойкость и мужество, и ему потребуются всесторонняя поддержка со стороны международного сообщества, чтобы выйти из цикла войны и внутренних конфликтов путем формирования общего представления о будущем Афганистана, в котором учитываются различные точки зрения членов его разнообразного общества и его уникальное прошлое.

Г-н Кариуки (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Я также благодарю Генерального секретаря, Специального представителя Лайонз и г-жу Серадж за их сегодняшние отрезвляющие сообщения и выражаю признательность послу Тирумурти за предоставление обновленной информации о работе Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 1988 (2011).

Ситуация в Афганистане по-прежнему вызывает глубокую обеспокоенность. Более 20 миллионов человек, что составляет половину населения страны, нуждаются в срочной помощи. Опасность возникновения гуманитарной катастрофы реальна, и для предотвращения краха экономики необходимо принять срочные меры.

Работа Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Афганистану и руководства Организации Объединенных Наций по-прежнему имеет решающее значение. Соединенное Королевство приветствует начало реализации сегодня Рамочной программы действий на переходный период, отражающей общесистемный подход всей Организации Объединенных Наций к оказанию жизненно важной помощи и поддержки в целях удовлетворения основных потребностей человека. Для спасения жизней необходимо под руководством Организации Объединенных Наций принимать обеспеченные достаточными ресурсами, включенные в число приоритетных задач и скоординированные международные меры реагирования. Обязуемся оказывать поддержку в этой связи.

Для выполнения этой задачи также необходимо конструктивное взаимодействие со стороны талибов по вопросам доставки помощи в соответствии с гуманитарными принципами. Приветствуем положительную динамику в деле обеспечения того, чтобы сотрудницы гуманитарных организаций могли оказывать помощь наиболее уязвимым слоям населения.

Соединенное Королевство продемонстрировало свою поддержку афганского народа, увеличив в этом финансовом году объем предоставляемой Афганистану помощи в два раза, до 286 млн фунтов стерлингов. Важно отметить, что из этой суммы уже было выделено 163 млн фунтов стерлингов. Призываем другие государства поддержать призыв Организации и незамедлительно выполнить свои щедрые обязательства.

Признаем, что гуманитарная помощь может быть оказана лишь частично, поскольку перед нами также стоит проблема кризиса ликвидности. Решительно поддерживаем усилия Организации Объединенных Наций и Всемирного банка по поиску новаторских решений в этом отношении.

Приветствуем также продолжающиеся обсуждения Всемирного банка и доноров о перераспределении части оставшейся в Целевом фонде восстановления Афганистана суммы в 1,2 млрд долл. США и в дополнение к уже выделенным 280 млн долл. США использовать ее для содействия оказанию основных медицинских услуг, обеспечению продовольственной безопасности и здорового питания.

Состоявшаяся на этой неделе в Осло конференция стала для Великобритании, других доноров и гражданского общества важной возможностью напрямую донести до талибов свои ожидания — ожидания, изложенные Советом в резолюции 2593 (2021).

Мы глубоко обеспокоены, в частности, сообщениями об увеличении масштабов репрессий против бывших сотрудников сил безопасности и государственных чиновников, а также нападениями на группы меньшинств и задержаниями членов гражданского общества, особенно женщин-активисток. Призываем талибов соблюдать условия амнистии, объявленной ими в августе для всех афганцев, и провести транспарентное расследование всех заявлений о нарушениях прав человека.

Как сегодня четко заявила г-жа Серадж и другие ораторы, жесткие ограничения были наложены и на права женщин: многие женщины не могут работать, а девочкам не позволяют посещать школу. В этой связи можно только приветствовать заверения талибов о том, что 21 марта девочки смогут возобновить учебу в школе. Международное сообщество будет внимательно следить за ситуацией. Раздельное обучение в школах было введено еще при предыдущем правительстве, и многие родители хотят, чтобы их дочери получали образование. Достижение устойчивого мира и стабильности в Афганистане будет возможно при следовании учитывающей богатое разнообразие Афганистана политике, и мы по-прежнему призываем к созданию инклюзивной системы управления.

Что касается терроризма, то мы приветствуем взятые движением «Талибан» обязательства по борьбе с террористическими группировками и настоятельно призываем его членов лишить «Аль-Каиду», «Исламское государство» и другие террористические группы всяческих возможностей организовывать свою работу, собирать средства или планировать нападения на территории Афганистана. Особо отмечаем замечание Специального представителя Генерального секретаря Лайонз по этому поводу и будем и впредь адаптировать свой подход к «Талибану» в зависимости от его действий, а не только заявлений и в соответствии с этими основными приоритетами.

Крайне важно, чтобы в предстоящие месяцы в Совете мы продолжали выступать единым фронтом в поддержку работы Организации Объединенных Наций.

Г-жа Нуссейба (Объединенные Арабские Эмираты) (*говорит по-английски*): Благодарим Генерального секретаря Антониу Гутерриша, Специального представителя Генерального секретаря и главу Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Афганистану (МООНСА) г-жу Дебору Лайонз и посла Тирумурти в его качестве Председателя Комитета, учрежденного резолюцией 1988 (2011), за их подробные выступления. Приветствуем также докладчицу от гражданского общества г-жу Махбубу Серадж и благодарим ее за весьма ценные соображения.

С августа 2021 года Объединенные Арабские Эмираты с большой обеспокоенностью следят за развитием ситуации в Афганистане, особенно за продолжающимся ухудшением гуманитарной и экономической ситуации на местах. Наше сегодняшнее заседание открывает важную возможность рассмотреть наиболее эффективный путь достижения стабильности и безопасности в Афганистане, а также реализации чаяний афганского народа.

Важно добиться осязаемого и измеримого прогресса в решении стоящих перед Афганистаном проблем, особенно в том, что касается формирования инклюзивного правительства, защиты прав женщин, борьбы с терроризмом и удовлетворения гуманитарных потребностей и потребностей в развитии. Невозможно обеспечить безопасность и стабильность в Афганистане без решения этих вопросов.

Начну с наших ключевых приоритетных задач.

Во-первых, приоритетом должно оставаться обеспечение и защита прав женщин и девочек во всех аспектах жизни общества, включая их право на равный доступ к образованию. Подтверждаем также необходимость полноценного, равноправного и конструктивного участия афганских женщин и девочек во всех областях, поскольку такое участие является одним из важнейших аспектов, способствующих развитию и установлению мира и безопасности на местах в Афганистане. В связи с этим необходимо отказаться от их эксплуатации и искажения религиозных и культурных принципов в качестве предлога для лишения женщин и девочек в Афганистане их основных прав. Ни в Афганистане, ни в исламе нет религиозной основы для таких действий. На самом деле все наоборот.

Международное сообщество должно продемонстрировать свою солидарность с афганским народом, предоставив ему необходимую жизненно важную гуманитарную помощь в условиях одного из самых быстро усугубляющихся гуманитарных и экономических кризисов в мире. Вновь заявляем о важности взносов на нужды плана гуманитарного реагирования Организации Объединенных Наций, направленного на оказание помощи 22 миллионам нуждающихся людей, проживающих сегодня в Афганистане. Призываем также «Талибан» продолжать содействовать организациям системы Организации Объединенных Наций и гуманитарным организациям и предоставлять им безопасный и беспрепятственный доступ в те районы, где это наиболее необходимо, и к наиболее нуждающимся группам населения для оказания гуманитарной помощи.

Приветствуем принятие консенсусом резолюции 2615 (2021), согласно которой гуманитарная помощь и иная деятельность по поддержке удовлетворения основных потребностей людей в Афганистане не являются нарушением мер по замораживанию активов, введенных в соответствии с санкционным перечнем Комитета 1988.

Объединенные Арабские Эмираты по-прежнему поддерживают международные усилия по построению более стабильного и устойчивого будущего для афганского народа. В августе 2021 года мы организовали воздушный мост, по которому на сегодняшний день перевезено более 485 тонн гума-

нитарной помощи, включая медицинские и продовольственные грузы. Мы также оказали помощь в эвакуации из Афганистана более 40 000 человек, которые сами или через правительства своих стран попросили о такой поддержке. Конечно, такое положение дел ненадежно, и необходимо коллективно работать над стабилизацией ситуации на местах и преодолением кризиса ликвидности в духе устойчивости и подотчетности.

Объединенные Арабские Эмираты будут и впредь оказывать помощь посредством своих гуманитарных организаций, адаптируя при этом подход к Афганистану в соответствии со своими обязательствами в качестве активного члена Организации исламского сотрудничества (ОИС). Приветствуем сообщение Специального представителя Генерального секретаря Лайонз о том, что она тесно сотрудничает со Специальным посланником ОИК по Афганистану, поскольку это является одним из важных шагов.

Присоединяясь к международному сообществу, Объединенные Арабские Эмираты также выражают серьезную обеспокоенность в связи с угрозой, которую представляет терроризм для безопасности Афганистана, его соседей и других стран региона. За последнее время мы стали свидетелями жестоких террористических актов в Афганистане, которые унесли жизни сотен ни в чем не повинных гражданских лиц.

Самым решительным образом осуждаем эти нападения и призываем «Талибан» принять необходимые меры для борьбы с терроризмом в Афганистане, разорвать связи со всеми террористическими группировками во всем мире и не позволять таким группам использовать Афганистан в качестве площадки для угроз или совершения нападения на другие страны.

Подчеркиваем, что терроризм в Афганистане является международной угрозой, для устранения которой необходимы региональная и международная поддержка и сотрудничество. Поддержка социального и экономического развития Афганистана будет также в значительной мере способствовать борьбе с распространением экстремизма, о чем сегодня уже говорили другие выступавшие. Подтверждаем также необходимость обеспечения мирного сосуществования в Афганистане и защиты всей структуры афганского общества, включая ре-

лигиозные меньшинства, которые в последнее время подвергаются нападениям.

Надеемся на рассмотрение стратегических и оперативных рекомендаций Генерального секретаря в отношении мандата МООНСА, которые будут опубликованы в конце этого месяца. Что касается упомянутых г-жой Лайонз событий, связанных с позитивным взаимодействием талибов с МООНСА, то мы надеемся, что они будут содействовать успешному выполнению Миссией своего мандата.

Пользуясь случаем, хотим подчеркнуть жизненно важную роль МООНСА и всего персонала Организации Объединенных Наций в содействии обеспечению мира и стабильности в Афганистане. Благодарим их за проделанную работу. Объединенные Арабские Эмираты считают, что в будущем МООНСА потребуются надлежащий мандат, чтобы она могла наиболее эффективно способствовать поддержанию международного мира и безопасности в Афганистане.

В заключение хочу отметить, что Объединенные Арабские Эмираты рассчитывают на поддержку международного сообщества в деле обеспечения безопасности и стабильности в Афганистане, и мы рассчитываем на достижение позитивных изменений в этом направлении, чтобы стремления афганского народа к достойной жизни, процветанию и стабильному будущему могли реализоваться.

Г-н Ходжа (Албания) (*говорит по-английски*): Позвольте мне также поблагодарить Генерального секретаря за его оценку ситуации, а Специального представителя Генерального секретаря Лайонз и г-жу Серадж - за представленную ими информацию.

Я также благодарю нашего коллегу из Индии в его качестве Председателя Комитета, учрежденного резолюцией 1988 (2011), за представленную им обновленную информацию о работе Комитета по санкциям.

После захвата власти талибами прошло уже шесть месяцев, а Афганистан по-прежнему находится на перепутье. Показатели по всем направлениям плохие, а мировое сообщество по-прежнему справедливо обеспокоено широким спектром ключевых проблем, связанных с тяжелой гуманитарной ситуацией, мрачными экономическими перспективами, неэффективным управлением, слабыми институтами, серьезными угрозами правам женщин

и девочек, страхом перед терроризмом, растущей внутренней нестабильностью и массовым исходом беженцев. В такой ситуации нелегко увидеть проблеск надежды.

Позвольте мне поделиться пятью основными соображениями.

Во-первых, призывы к формированию инклюзивного правительства в Афганистане до сих пор остаются без ответа. Поддерживаем народ Афганистана в его надеждах и ожиданиях относительно достижения мира, справедливости и развития. Необходимо, чтобы в этой стране начался процесс национального примирения при ведущей роли и непосредственном участии самих афганцев. Всеохватное политическое урегулирование посредством переговоров является единственным путем обеспечения устойчивого будущего для всего афганского народа. Приветствуем продолжающиеся переговоры в Осло.

Важные достижения последних 20 лет не только постоянно находятся под серьезной угрозой, но и, как мы слышали, систематически сводятся на нет. Необходимо четко и твердо донести до «Талибана», что это неправильный путь. «Талибан» должен понять, что ответственному правительству необходимо задействовать всю мощь, талант и разнообразие афганского народа. Таков пример других стран, и из собственного опыта мы также знаем, что полноценное, равноправное и значимое участие женщин является одним из необходимых условий для достижения социальной сплоченности, политической стабильности и существенного прогресса.

Албания настоятельно призывает Совет Безопасности уделить первоочередное внимание участию женщин в процессах, в ходе которых будет определяться их будущее. Мы в долгу перед афганскими женщинами, многие из которых отдали все и рискуют своей жизнью ради достижения мира и сохранения достоинства, включая тех, кто сегодня числится пропавшими без вести и за кого «Талибан» должен понести ответственность. Г-жа Серадж — пример сильных духом женщин, которые не сдаются и не боятся мужчин с оружием.

Во-вторых, не может не тревожить гуманитарная ситуация в Афганистане, особенно в условиях зимы. Приветствуем титанические усилия Организации Объединенных Наций на местах, ко-

торые предпринимаются несмотря на различные трудности, чтобы максимально облегчить страдания тех, кто находится в состоянии крайней нужды. Настоятельно призываем «Талибан» содействовать полноценному, безопасному и беспрепятственному доступу гуманитарных организаций и всего их персонала, независимо от пола.

В-третьих, уважение прав человека и основных свобод, включая свободу прессы, в Афганистане должно оставаться важной целью. Жизнь в условиях, когда обеспечиваются безопасность, защищенность и достоинство каждого человека, включая женщин и девочек, молодежь, детей и меньшинства, должна перестать быть мечтой и стать реальностью.

Совет должен твердо отстаивать право женщин и девочек на полный и равный доступ к образованию и здравоохранению, на свободное передвижение по территории своей страны, а также на полноценное участие в общественной жизни. Это не привилегия — это универсальное право. К женщинам и девочкам в Афганистане следует относиться как к равноправным гражданам. Гендерной дискриминации и насилия в отношении женщин и девочек нет места ни в Афганистане, ни где-либо еще в мире.

В-четвертых, нет никаких сомнений в том, что в Афганистане сохраняется угроза терроризма. Страна никогда больше не должна становиться убежищем для международных террористов, а ее власти должны придерживаться стандартов и норм международного права. Территория Афганистана не должна использоваться для создания угрозы любой стране или нападения на любую другую страну, а также для укрытия или подготовки террористов и планирования или финансирования террористических актов. Талибан должен безоговорочно разорвать связи со всеми международными террористическими организациями.

В-пятых, Албания поддерживает жизненно важную роль, которую играет Миссия Организации Объединенных Наций по содействию Афганистану, и ее деятельность в стране. Мы высоко оцениваем работу, проводимую Миссией на местах, несмотря на финансовые трудности, логистические проблемы и все более усложняющуюся геополитическую ситуацию. Мы с нетерпением ждем доклада Генерального секретаря и его рекомендаций и вы-

ступаем за усиление роли и укрепление мандата Организации Объединенных Наций в Афганистане.

(говорит по-французски)

Совет может и должен делать больше, чтобы помочь афганскому народу. Если мы хотим выполнить свои обещания, необходимо действовать четко, решительно и, что самое главное, сплоченно. Албания будет продолжать участвовать в усилиях, направленных на оказание помощи афганцам в построении их будущего. Более 2000 афганских беженцев, поселившихся в Албании, видят, как меняется их жизнь. В ближайшем будущем мы хотели бы увидеть, как подобные перспективы реализуются для всех афганцев, в том числе детей, девочек и женщин, в их собственной стране. Как справедливо отметила Специальный представитель Лайонз, мы должны судить о властях не по их словам, а по их делам.

Г-н ди Алмейда Филью (Бразилия) *(говорит по-английски)*: Я благодарю Генерального секретаря за его выступление, а г-жу Лайонз за ее ценную информацию о ситуации на местах. Благодарю посла Тирумурти в его качестве Председателя Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 1988 (2011), за его оценку ситуации, а г-жу Серадж за ее сообщение. Приветствую также делегации Афганистана, Узбекистана, Пакистана и Исламской Республики Иран.

Международное сообщество не может оставаться безразличным к судьбе афганского народа в трудное для него время. Будущее миллионов семей, испытывающих трудности, зависит от быстроты реагирования на обостряющийся гуманитарный кризис. Я хочу от имени Бразилии заявить о нашей поддержке плана гуманитарного реагирования в Афганистане и Регионального плана по обеспечению готовности к приему беженцев в связи с ситуацией Афганистане. Организация Объединенных Наций должна действовать, причем безотлагательно, и выступить единым фронтом, чтобы гарантировать афганскому народу, что он не будет брошен на произвол судьбы.

В рамках своих усилий, соразмерных с гуманитарными обязательствами и обязанностями Бразилии, мы ввели а практику выдачу гуманитарных виз всем, кто пострадал от ситуации в Афганистане, прежде всего женщинам и девочкам. Такие визы

уже получили более 600 человек, что помогло им получить убежище и обрести достоинство в нашей стране благодаря поддержке и солидарности со стороны бразильского гражданского общества и местного населения.

Однако чрезвычайной гуманитарной помощи будет недостаточно для стабилизации ситуации в стране. Бразилия считает необходимым принять меры, способствующие долгосрочному развитию, чтобы события, которые мы наблюдаем сегодня, не повторились в будущем.

В декабре Совет Безопасности принял резолюцию 2615 (2021), в которой он определил, что оказание гуманитарной помощи не является нарушением режима санкций. Мы не должны ограничиться этим важным шагом и должны пойти дальше, чтобы преодолеть острый кризис ликвидности в Афганистане. Для того, чтобы Афганистан получил шанс предотвратить серьезный экономический спад и ужасающий рост бедности и голода, афганские финансовые институты должны иметь доступ к своим активам, которые в настоящее время находятся под односторонними санкциями. Поэтому мы призываем заинтересованные страны рассмотреть этот вопрос в свете критической гуманитарной ситуации в Афганистане.

При этом мы должны продолжать требовать от властей де-факто придерживаться положений соответствующих резолюций Совета Безопасности. Для Бразилии речь идет о четырех основных вопросах: во-первых, о формировании представительного правительства с участием женщин, этнических и религиозных меньшинств; во-вторых, об уважении права женщин на труд и права на свободный доступ девочек к образованию на всех уровнях; в-третьих, о соблюдении положений Конвенции о правах ребенка и Факультативного протокола II к ней в их части, касающейся участия детей в вооруженных конфликтах, Парижских принципов и Декларации о безопасности в школах, а также принятой в 2014 году дорожной карты, призванной положить конец вербовке и использованию детей Афганскими национальными силами обороны и безопасности; в-четвертых, о реальных и решительных действиях, направленных против использования афганской территории террористическими организациями.

Афганский кризис представляет угрозу для жизни миллионов семей на территории Афгани-

стана и соседних стран. Кроме того, его продолжение серьезно угрожает региональному миру и стабильности.

Г-н Тирумурти (Индия) (*говорит по-английски*): Благодарю Генерального секретаря за его выступление, а Специального представителя г-жу Дебору Лайонз за ее сообщение. Я хотел бы от имени нашей делегации выразить признательность Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Афганистану (МООНСА) за работу, которой она занимается в это непростое время. Благодарю также г-жу Махбубу Серадж за то, что она поделилась с нами своими соображениями.

Последние события в Афганистане — особенно ухудшение гуманитарной ситуации — продолжают вызывать беспокойство у нас как непосредственного соседа и давнего партнера Афганистана. Индия также разделяет озабоченность международного сообщества в связи с вопросами, касающимися незамедлительного оказания гуманитарной помощи, формирования действительно инклюзивного и представительного правительства, борьбы с терроризмом и наркотрафиком, а также соблюдения прав женщин, детей и меньшинств.

В своем подходе к Афганистану Индия неизменно руководствуется своей исторической дружбой с народом этой страны. Наши особые отношения с афганским народом и положения резолюции 2593 (2021) будут и дальше определять подход Индии к Афганистану. Мы по-прежнему решительно настроены оказывать населению Афганистана гуманитарную помощь.

В этой связи Индия обязалась предоставить афганскому народу 50 000 метрических тонн пшеницы, а также жизненно важные лекарства и один миллион доз вакцин против коронавирусной инфекции (COVID-19). Мы уже направили в Афганистан три партии гуманитарной помощи, состоящей из медикаментов, включая препараты против COVID-19, которые были переданы представителям Всемирной организации здравоохранения и детской больнице имени Индиры Ганди в Кабуле.

В прошлом месяце вместе с другими членами Совета мы поддержали принятие резолюции 2615 (2021) с целью оказать гуманитарную помощь народу Афганистана и обеспечить постоянный надзор со стороны Совета Безопасности за ее выполнением

для недопущения любого возможного нецелевого использования средств и злоупотребления изъятиями из санкционного режима. Мы также поддержали призыв международного сообщества о предоставлении афганцам прямого и беспрепятственного доступа к гуманитарной помощи. Мы вновь заявляем, что оказывать гуманитарную помощь необходимо, соблюдая принципы нейтральности, беспристрастности и независимости и что она должна распределяться без дискриминации и на условиях беспрепятственного доступа к ней, независимо от этнической и религиозной принадлежности и политических убеждений. В частности, помощь должна в первую очередь предоставляться наиболее уязвимым слоям населения, включая женщин, детей и меньшинства. Будучи крупнейшим региональным партнером Афганистана по вопросам развития, Индия готова координировать свои действия с другими заинтересованными сторонами, чтобы обеспечить скорейшее поступление в Афганистан столь необходимой ему гуманитарной помощи.

Терроризм по-прежнему представляет серьезную угрозу для Афганистана и всего региона. В резолюции 2593 (2021) четко оговорены конкретные требования международного сообщества по ряду важнейших и неотложных вопросов. В ней сформулированы требования в части борьбы с терроризмом и отмечается обязательство движения «Талибан» не допустить использования территории Афганистана в террористических целях, в том числе террористами и террористическими группами, признанными таковыми в соответствии с резолюцией 1267 (1999). Однако мы рассчитываем на конкретные результаты в обеспечении того, чтобы такие запрещенные террористические организации не получали никакой поддержки – тайной или открытой – ни от Афганистана, ни от тех в регионе, кто укрывает у себя террористов.

В резолюции 2593 (2021) также изложены требование международного сообщества относительно необходимости достижения инклюзивного и представительного политического урегулирования при значимом участии в нем женщин, меньшинств и различных политических и этнических групп в стране; требование соблюдения прав человека, включая права женщин, детей и меньшинств; и требование оказывать населению Афганистана гуманитарную помощь.

Обеспечение мира и безопасности в Афганистане – это крайне важная задача, над выполнением которой мы все должны работать. Недавние события в Афганистане окажут значительное влияние на соседние страны и регион в целом и возымеют глобальные последствия. Индия призывает к созданию в Афганистане инклюзивной системы управления, в которой были бы представлены все слои афганского общества. Для обретения легитимности необходимо сформировать универсальные, инклюзивные и представительные органы власти.

Сегодня как никогда важно, чтобы международное сообщество занимало единую позицию по вопросу об Афганистане. В резолюции 2596 (2021) к Генеральному секретарю обращена просьба представить Совету Безопасности доклад со стратегическими и практическими рекомендациями в отношении мандата МООНСА в свете последних политических событий, ситуации с безопасностью и изменений в социальной сфере. Считаем, что в таком докладе должны содержаться комплексные стратегические рекомендации. Когда в марте этого года Совет будет принимать решение о будущем мандата МООНСА, он прежде всего должен думать о благополучии, благосостоянии и ожиданиях афганского народа.

Председатель (*говорит по-английски*): Хочу еще раз напомнить всем ораторам о необходимости ограничивать продолжительность своих выступлений пятью минутами, с тем чтобы Совет мог оперативно завершить свою работу.

Сейчас я предоставляю слово представителю Афганистана.

Г-н Фаик (Афганистан) (*говорит по-английски*): Прежде всего позвольте мне поблагодарить Норвегию как Председателя Совета Безопасности за организацию этого заседания высокого уровня для рассмотрения ситуации в Афганистане и за ее постоянные мирные посреднические усилия, а также за работу по обеспечению соблюдения и защиты прав человека, в том числе прав женщин и девочек, равно как и за продвижение повестки дня по вопросу о женщинах, мире и безопасности и за защиту гражданского населения Афганистана.

Я также хотел бы поблагодарить Его Превосходительство Генерального секретаря и Специального представителя Генерального секретаря Лайонз

за их выразительные и откровенные выступления, посвященные текущей ситуации в Афганистане и решающей роли Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Афганистану (МООНСА) на нынешнем критическом этапе.

Хочу также поблагодарить Председателя Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 1988 (2011), Его Превосходительство посла Тирумурти за его оценку ситуации, а г-жу Махбубу Серадж за ее содержательное заявление и презентацию.

Я выступаю от имени народа Афганистана, который пережил четыре невыносимых десятилетия конфликта, и от имени 28 миллионов афганцев, включая женщин и девочек, которые страдают от голода, нищеты и несоблюдения их базовых человеческих и исламских прав, и которых мы не можем бросить на произвол судьбы.

Я выступаю от имени государственных служащих Афганистана - работников различных афганских учреждений, включая кадровых дипломатов, которые в партнерстве с международным сообществом на протяжении последних двух десятилетий добросовестно работали ради реализации общего видения республиканской системы управления, которая служила бы национальным интересам Афганистана и его народа.

Я выступаю перед вами, чтобы с полным на то основанием представить общие ценности и достижения Афганистана, а также рассказать о пролитой крови и огромных материальных и человеческих потерях, понесенных нашим народом и международным сообществом с 2001 года, и озвучить в Совете Безопасности законные требования народа Афганистана и его опасения по поводу неопределенности будущего и судьбы нашей страны.

Хочу подчеркнуть, что я не представляю бывшее правительство Афганистана во главе с Ашрафом Гани, которое утратило свою национальную и международную легитимность, равно как не представляю и интересы какой-либо политической группы.

Вот уже более 40 лет мужчины и женщины в моей стране страдают от непрекращающихся войн и насилия, и конца их боли, страданиям и несчастьям не видно. Я почти ровесник войны в моей стране. Будучи афганцем, родившимся и выросшим

в Афганистане, я на собственном опыте испытал негативные последствия войны.

Жестокий конфликт привел к кровопролитию, нищете и разрушению инфраструктуры в стране. Я видел, как миллионы афганцев, включая женщин и детей, погибали, становились инвалидами или покидали свои дома, свои семьи и свою любимую страну. К сожалению, наше стремление к достижению мира пока не более чем мечта.

За последние пять месяцев тяжелый гуманитарный, политический, экономический и социальный кризис в Афганистане еще более обострился. Это произошло в результате коллективного фиаско и бездействия всех сторон, но в основном из-за того, что бывший президент Ашраф Гани и его правительство постоянно срывали внутриафганские мирные переговоры и, в конце концов, безответственно и внезапно сбежали из страны, что привело к коллапсу республики.

Это событие ознаменовало окончательный провал мирных переговоров, которые могли бы привести к политическому урегулированию путем переговоров при поддержке со стороны национальных, региональных и международных партнеров. В итоге это помогло талибам захватить власть в Афганистане и обернулось для страны катастрофическими последствиями, сведя на нет общие достижения последних 20 лет и перечеркнув надежду на лучшее будущее Афганистана в ближайшей перспективе.

В результате больше половины населения Афганистана, включая мужчин, женщин и детей, сегодня отчаянно нуждаются в гуманитарной помощи и в условиях суровой зимы испытывают нехватку продовольствия, жилья и основных медицинских услуг. В политическом плане де-факто власти движения «Талибан» не признаны международным сообществом, поскольку они не выполнили свои обязательства, в том числе по формированию инклюзивного и подотчетного правительства, способного организовать устойчивое жизнеобеспечение афганского народа и гарантировать соблюдение прав афганцев, в том числе женщин и девочек и других меньшинств.

На этом фоне я хотел бы поделиться с Советом Безопасности следующими соображениями,

направленными на то, чтобы избавить афганский народ от нынешних бед.

Во-первых, хотел бы подчеркнуть безотлагательную необходимость заняться гуманитарной ситуацией в Афганистане в качестве главного приоритета. Хочу поддержать призыв Генерального секретаря отыскать практические способы быстрого вливания денежных средств в афганскую экономику для выплаты заработной платы государственным служащим, учителям и работникам здравоохранения, а также для предотвращения краха банковского сектора. Организация доставки гуманитарной помощи имеет решающее значение для спасения жизней афганцев. Помощь должна поступать к остро нуждающимся в ней афганцам с использованием транспарентных механизмов.

Позвольте мне выразить нашу глубокую признательность Организации Объединенных Наций, региональным и международным донорам за огромную работу, проделанную по настоящее время, включая щедрую гуманитарную поддержку и прием афганских беженцев, эвакуацию и все остальные меры, такие как единогласное принятие резолюции 2615 (2021), которая предусматривает исключения из санкционного режима по гуманитарным соображениям, и реализацию в 2022 году в Афганистане плана гуманитарного реагирования. Настоятельно призываю членов Совета поддержать финансирование плана гуманитарного реагирования и продолжать оказывать гуманитарную поддержку афганскому народу.

Во-вторых, хотя оказание гуманитарной помощи имеет ключевое значение в качестве первого шага, я хотел бы подчеркнуть важность оказания помощи в развитии Афганистана, чтобы сохранить достигнутый на сегодняшний день прогресса и возобновить проекты экономического развития для создания новых рабочих мест и содействия дальнейшему устойчивому развитию. Это потребует создания легитимного государства путем формирования инклюзивного и подотчетного некоррупцированного правительства, состоящего из компетентных и отобранных по заслугам профессионалов, в том числе женщин, и отстаивающего национальные интересы Афганистана. Настоятельно необходимо, чтобы международное сообщество оказало поддержку в формировании инклюзивного

и подотчетного правительства в рамках его взаимодействия с Талибаном.

В-третьих, нельзя ущемлять или ставить под угрозу основные права человека и свободу выражения мнений всех афганских граждан, включая женщин, девочек и представителей меньшинств. К сожалению, от структур Организации Объединенных Наций - организаций «Хьюман райтс уотч» и «Международная амнистия» - поступают тревожные сообщения, которые свидетельствуют о серьезных нарушениях прав человека талибами в Афганистане, включая дискриминацию женщин и девочек по половому признаку, задержания журналистов, правозащитников и мирных демонстрантов, а также пытки и суммарные казни и насильственные исчезновения бывших правительственных чиновников и военнослужащих Афганских национальных сил обороны и безопасности на всей территории Афганистана.

Я призываю талибов положить конец подобным нарушениям прав человека, провести всеобщую амнистию, разрешить женщинам работать и открыть двери школ и университетов для девочек. Я также хотел бы выразить свою обеспокоенность по поводу исчезновения двух активисток, Таманы Заряби Парьяни и Параваны Ибрагимхель, а также старшей сотрудницы тюрьмы Алии Азизи, о судьбе которых ничего не известно. Призываю талибов предоставить информацию об их местонахождении и немедленно освободить их.

В-четвертых, мы должны сохранить успехи, достигнутые за последние 20 лет, и не допустить, чтобы международные инвестиции пропали даром. Если международное сообщество не примет мер для выхода из нынешнего кризиса, Афганистан лишится всех этих достижений, особенно своего человеческого капитала в результате утечки мозгов и миграции. Более того, молодежь составляет свыше 70 процентов населения Афганистана, тогда как возможности для ее трудоустройства в стране отсутствуют. Если не будет работы и легальных источников дохода, существует высокий риск того, что террористические группировки будут вербовать молодых людей в свои ряды и использовать их в своих интересах, что в свою очередь будет подпитывать экстремизм и фундаментализм и вновь превратит Афганистан в центр терроризма, а это потенциальная угроза для самой страны, региона

и всего мира. Кроме того, приток афганских мигрантов и беженцев в соседние страны еще больше сузит возможности региона в плане оказания гуманитарной помощи.

В-пятых, мы ценим все усилия региональных и международных партнеров по созыву конференций и их попытки урегулировать ситуацию в Афганистане путем организации и проведения диалога между афганцами и талибами, однако хотели бы попросить Совет созвать международную конференцию под эгидой Организации Объединенных Наций для запуска внутриафганского диалога с целью положить начало переговорам между ключевыми афганскими игроками, включая лиц, не замешанных в делах о коррупции и уголовных делах, общественных деятелей с хорошей репутацией, государственных служащих, карьерных дипломатов, активистов гражданского общества и правозащитников, для разработки политической дорожной карты по формированию инклюзивного и подотчетного правительства, что поможет запустить процесс изменения Конституции и даст возможность афганскому народу избрать своих лидеров и представителей путем выборов.

В-шестых, я хотел бы попросить заморозить и конфисковать все афганские активы, незаконно переведенные на счета бывших правительственных чиновников, которые были замешаны в коррупции и растрате средств, поступивших в Афганистан по линии международной помощи афганскому народу. Они должны быть привлечены к ответственности и предстать перед судом. Несправедливо, что 28 миллионов человек голодают, а матери продают своих детей, чтобы выжить, в то время как эти коррумпированные бывшие правительственные чиновники живут в роскошных особняках и виллах в разных странах мира. Мы также призываем государства-члены и всех международных партнеров не предоставлять им убежище и площадки для политического участия или высказываний от имени Афганистана, поскольку это серьезно оскорбит чувства афганского народа, нанесет ущерб международным интересам стран и, в конечном итоге, подорвет усилия международного сообщества и партнеров по достижению любого политического урегулирования в Афганистане в будущем.

В-седьмых, хотел бы подчеркнуть, что сейчас Организация Объединенных Наций играет как

никогда важную роль в урегулировании нынешней ситуации в Афганистане путем координации и доставки гуманитарной помощи в рамках политического решения. Мы особенно приветствуем и поддерживаем важную роль МООНСА и с нетерпением ждем повышения и активизации роли МООНСА после продления ее мандата в марте.

Наконец, призываю движение «Талибан» соблюдать свои национальные и международные обязательства и постараться легитимировать себя в глазах афганского народа посредством обеспечения безопасности, защиты и достойной жизни для всех граждан Афганистана без дискриминации и полного соблюдения и отстаивания их социальных, экономических и политических прав. В настоящий период от талибов требуется ответственно подходить к выполнению стоящих перед ними задач исходя из интересов, благополучия и прав всех афганцев, включая женщин и девочек. Для того чтобы помочь Афганистану справиться с продолжающимся кризисом, Талибан должен продемонстрировать свое намерение и свою готовность своими решительными действиями меры на благо народа Афганистана не оставить никого без внимания, независимо от пола или этнической принадлежности. В противном случае нынешний кризис еще больше обострится и Афганистан ждет гуманитарная катастрофа.

Я благодарю всех за выступления на сегодняшнем заседании с выражением поддержки афганскому народу. В распоряжении Совета Безопасности имеются все соответствующие инструменты для спасения Афганистана.

Председатель (говорит по-английски): Сейчас я предоставляю слово представителю Узбекистана.

Г-н Ибрагимов (Узбекистан) (говорит по-английски): Прежде всего позвольте мне поблагодарить Норвегию за созыв этого заседания для обсуждения ситуации в Афганистане. Пользуясь этой возможностью, хочу выразить признательность Специальному представителю Генерального секретаря Деборе Лайонз, Председателю Комитета, учрежденного резолюцией 1988 (2011), послу Тирумурти и представительнице гражданского общества г-же Махбубу Серадж за их содержательные выступления.

На протяжении веков узбекский и афганский народы живут бок о бок друг с другом в еди-

ном культурном и цивилизационном пространстве. Наши страны связывают многовековые узы дружбы, общие история, религия, обычаи и традиции. Поэтому Узбекистан всегда проводил дружественную политику в отношении этого братского соседнего государства, руководствуясь принципами взаимного уважения, равноправия, невмешательства во внутренние дела друг друга и учета взаимных интересов.

В Ташкенте считают, что сегодня международному сообществу важно поддерживать конструктивный диалог с новыми властями в Кабуле, чтобы вовлечь их в совместную работу и побудить к выполнению своих обещаний и международных обязательств, таких как формирование инклюзивного правительства на основе широкого представительства, обеспечение основных прав и свобод своего народа, включая женщин и национальные меньшинства.

В настоящее время афганская нация находится в очень сложной ситуации. Страна практически стоит на грани гуманитарного кризиса. Поэтому мы считаем, что международное сообщество должно приложить необходимые усилия для предотвращения дальнейшего ухудшения положения. Со своей стороны, в сентябре и декабре прошлого года Узбекистан оказал афганскому народу необходимую гуманитарную помощь, поставив в Афганистан продукты питания, предметы первой необходимости, одежду и уголь.

В настоящее время не только из Узбекистана, но и из других стран и от международных организаций, включая Организацию Объединенных Наций, гуманитарная помощь поступает в Афганистан через узбекский пограничный город Термез. В целях эффективного и рационального использования ресурсов, выделяемых международным сообществом, и обеспечения своевременной и адресной доставки гуманитарной помощи в Афганистан на систематической основе узбекская сторона недавно предложила создать в городе Термез многофункциональный центр под эгидой Организации Объединенных Наций. Следует отметить, что в Термезе имеется вся необходимая для этого инфраструктура: там есть аэропорт, железнодорожное и автомобильное сообщение с Афганистаном, а также крупный логистический терминал «Термез Карго Центр», расположенный в непосредственной бли-

зости от границы с Афганистаном, с достаточным количеством складских помещений, оснащенных современным оборудованием. Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев и Всемирная продовольственная программа уже используют этот терминал для доставки гуманитарной помощи в Афганистан.

В Узбекистане считают, что для того чтобы помочь Афганистану выйти из нынешнего глубокого социально-экономического кризиса, необходимо разморозить иностранные финансовые активы страны, отменить односторонние санкции и стимулировать международные институты на более активное участие в финансировании различных инфраструктурных проектов в стране.

Узбекистан поддерживает продолжение реализации социально-экономических проектов, в том числе в области энергетики и транспорта. В частности, Узбекистан готов совместно с афганской стороной реализовать два крупных проекта – строительство линии электропередачи «Сурхан — Пули-Хумри» и железной дороги Термез-Мазари-Шариф-Кабул-Пешавар. Кроме того, узбекские специалисты недавно завершили работу по возобновлению деятельности международного аэропорта в Мазари-Шарифе.

В то же время Узбекистан по-прежнему убежден, что территория Афганистана никогда больше не должна использоваться в качестве убежища для различных международных террористических групп. В ходе наших регулярных контактов с новыми властями в Кабуле последние заверяли нас в том, что с территории Афганистана никогда больше не будет исходить угроза для ближайших соседей или любых других третьих стран.

В заключение хочу поддержать сделанное ранее сегодня заявление Генерального секретаря о том, что в это трудное время мы не должны бросать афганский народ, который сталкивается с огромнейшими проблемами. Считаем, что Организация Объединенных Наций должна и впредь играть ведущую роль в мобилизации и координации международных усилий по оказанию помощи Афганистану.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Исламской Республики Иран.

Г-н Тахт Раванчи (Исламская Республика Иран) (*говорит по-английски*): Афганистан переживает беспрецедентный гуманитарный кризис. С момента последнего заседания Совета Безопасности по этому вопросу в ноябре 2021 года (см. S/PV.8908) ситуация лишь ухудшается, и нет никаких признаков ее улучшения.

По данным Организации Объединенных Наций, более 24 миллионов человек нуждаются в гуманитарной помощи, а половина населения испытывает острый голод. Кроме того, более 9 миллионов человек оказались вынуждены покинуть свои дома. Если не принять мер, то может произойти полный крах социально-экономической системы страны и катастрофическое обнищание всего народа.

Исламская Республика Иран выражает серьезную обеспокоенность в связи с возможными разрушительными последствиями этой ситуации для безопасности и стабильности региона, включая соседние страны. В течение последних 40 лет Иран делал все возможное, чтобы поддержать афганский народ. Такова официальная политика нашего правительства, одобренная нашим Верховным руководителем. Мы направили в Афганистан гуманитарные грузы, в том числе продовольствие, медикаменты и медицинские принадлежности.

После захвата власти талибами прошлым летом мы не стали закрывать границу с Афганистаном, и в настоящее время торговля между нашими двумя сторонами продолжается в нормальном режиме. Этой зимой крайне важно продолжать оказание гуманитарной помощи Афганистану. С прошлого августа тысячи афганцев ежедневно въезжают в Иран. Общая ситуация внутри Афганистана напрямую влияет на решение людей оставаться или уезжать из страны в соседние и другие страны.

Бесчеловечные санкции Соединенных Штатов создали огромные трудности для нашего правительства и народа, однако проживающим в Иране афганцам при минимальной помощи со стороны международного сообщества оказываются различные услуги, в том числе в сфере образования и здравоохранения, а также медицинское обслуживание. Кроме того, одновременно с программой вакцинации нашего населения против коронавирусной инфекции мы проводим вакцинацию афганских беженцев.

Вместе с тем из-за введения Соединенными Штатами санкций наши финансовые ресурсы ограничены. Очевидно, что если международное сообщество не сможет своевременно оказать достаточную помощь проживающему в Иране афганскому народу, то мы не сможем самостоятельно оказывать поддержку афганским беженцам, огромное количество которых через Иран стремится попасть в Европу.

Вновь призываем международное сообщество, в частности страны-доноры, выполнить свои обязательства и предоставить соседним с Афганистаном странам дополнительные финансовые ресурсы для оказания помощи беженцам и перемещенным лицам. Более того, размораживание активов Афганистана крайне необходимо для оживления национальной экономики и спасения жизней людей, и этот процесс ни в коем случае не должен носить политического характера или обставляться какими бы то ни было условиями.

Поддерживаем похвальные усилия, предпринятые на сегодняшний день Миссией Организации Объединенных Наций по содействию Афганистану и другими учреждениями Организации Объединенных Наций в Афганистане, и приветствуем в этой связи запуск недавно созданного механизма, а именно общесистемной Рамочной программы действий Организации Объединенных Наций на переходный период, а также совместный виртуальный запуск Управлением по координации гуманитарных вопросов и Управлением Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев гуманитарного и регионального планов оказания помощи беженцам. Эти инициативы представляют собой важные шаги, которые необходимо развивать наряду с другими усилиями по решению проблем и удовлетворению потребностей афганского народа и принимающих беженцев стран.

Отмечаем единогласно принятую резолюцию 2615 (2021) об исключении гуманитарной помощи и других видов деятельности из режима санкций. Надеемся, что эта резолюция будет способствовать своевременному оказанию гуманитарной помощи нуждающимся.

Наряду с гуманитарными вопросами международное сообщество должно продолжать уделять внимание и другим вызывающим обеспокоенность опасениям проблемам, например необходимости

формирования в Афганистане инклюзивного и представительного правительства. Кроме того, необходимо приложить усилия для борьбы с терроризмом и организованной преступностью в Афганистане и, что не менее важно, обеспечить поощрение и защиту прав человека всех афганцев, включая женщин и девочек.

С этой целью Иран намерен и впредь взаимодействовать со всеми сторонами в Афганистане, включая движение «Талибан». Недавно мы принимали делегацию высокопоставленных представителей движения «Талибан» и обменялись с ними мнениями по тем вопросам, о которых я рассказывал, включая, в частности, необходимость формирования в Афганистане инклюзивного правительства, которое действительно представляло бы многонациональное афганское общество. Кроме того, мы намерены и впредь проводить консультации с соседними с Афганистаном государствами, а также с региональными и международными партнерами, включая Организацию Объединенных Наций, с тем чтобы содействовать обеспечению прочного мира, безопасности и стабильности в Афганистане.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Пакистана.

Г-н Акрам (Пакистан) (*говорит по-английски*): Хочу поблагодарить Вас, г-жа Председатель, за организацию этих прений, посвященных деятельности Миссии Организации Объединенных Наций по содействию Афганистану (МООНСА), а также премьер-министра Норвегии за его участие. Хочу также выразить признательность Генеральному секретарю и Специальному представителю Генерального секретаря г-же Деборе Лайонз за их важные сообщения. Кроме того, приветствую проникновенное выступление г-жи Махбубы Серадж, а также интересное выступление моего дорогого брата из Афганистана г-на Фаика.

Мы выслушали выступления двух граждан Афганистана. Считаю, что наши прения были бы более всесторонними и продуктивными, если бы мы дали также возможность высказаться представителям временного правительства Афганистана, с тем чтобы иметь возможность достичь хоть какого-то прогресса в ходе этих обсуждений.

По словам Генерального секретаря, из-за совокупных последствий конфликта, засухи, зависи-

мости от внешней помощи и конфискации активов миллионы афганских мужчин, женщин и детей отчаянно пытаются избежать голодной смерти в условиях суровой зимы. Как отметил сам Генеральный секретарь, морозы на улице и замороженные активы — смертельно опасное сочетание.

Без гуманитарной помощи хаос и конфликты могут снова воцариться в Афганистане, что повлечет за собой исход беженцев и эскалацию террористической угрозы. Высоко оцениваем руководящую роль Генерального секретаря в мобилизации международной поддержки афганского народа и важнейшую помощь, которую оказывают афганскому народу Управление по координации гуманитарных вопросов, Всемирная продовольственная программа, Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев, ЮНИСЕФ, Всемирная организация здравоохранения и другие органы Организации Объединенных Наций и неправительственные международные организации, включая Международный комитет Красного Креста.

Надеемся и верим, что международное общество позитивно и великодушно откликнется на призывы Организации Объединенных Наций об оказании гуманитарной помощи и содействия беженцам, впервые озвученные Генеральным секретарем 11 января и вновь прозвучавшие сегодня в контексте его сегодняшнего заявления о начале работы Рамочной программы действий Организации Объединенных Наций на переходный период.

Никогда не было сомнений в том, что адресные санкции против определенных физических и юридических лиц в Афганистане не должны препятствовать оказанию Афганистану гуманитарной, экономической помощи или помощи в целях развития, однако принятие резолюции 2615 (2021) закрепило и уточнило это понимание. Пакистан считает, что отныне все стороны могут вести свою деятельность в Афганистане, не опасаясь произвольных ограничительных мер или мер сдерживания. Приветствуем размораживание части активов Всемирным банком и настоятельно призываем незамедлительно вернуть Афганистану оставшуюся часть средств. Прежде всего жизненно важно разморозить резервы Афганистана. Нет никаких юридических оснований для лишения афганского народа его национальных активов. Эти средства крайне

необходимы для поддержания, стабилизации и восстановления афганской экономики и для спасения жизней миллионов нищих и голодных афганских детей, женщин и мужчин. Это было бы самым эффективным и щедрым проявлением солидарности с народом Афганистана.

Пакистан делает все возможное, чтобы помочь нашим афганским братьям и сестрам. Мы оказали продовольственную и другую помощь на сумму 30 млн долл. США. Мы создали наземный и воздушный мост для сообщения с Афганистаном. Мы помогаем восстанавливать больницы и другие учреждения. Мы открыли свои границы для афганцев, нуждающихся в медицинской помощи. Кроме того, мы, безусловно, будем продолжать заботиться о почти 4 миллионах афганских беженцев до тех пор, пока они не смогут вернуться в свои дома.

18 и 19 декабря 2021 года Пакистан совместно с Саудовской Аравией провел внеочередную сессию Организации исламского сотрудничества (ОИС) с целью мобилизации поддержки Афганистана. Наша страна создала гуманитарный целевой фонд ОИК и намерена оказывать помощь в восстановлении афганской банковской системы. ОИС будет тесно сотрудничать с Организацией Объединенных Наций в этих целях.

Пакистан поддерживает цель создания инклюзивного правительства и соблюдения прав человека всех афганцев, особенно женщин и девочек. Мы знаем об организованных на различных площадках обсуждениях, направленных на обеспечение такой инклюзивности. Надеемся, что эти обсуждения приведут к конкретным результатам.

Нам известно также о заверениях действующего правительства в отношении обеспечения образования для девочек. С нетерпением ждем возобновления работы школ для девочек в следующем месяце.

Кроме того, мы слышали заверения в том, что случаи произвольных арестов и нарушения прав человека будут расследованы. Надеемся, что власти выполнят эти обещания.

Пакистан вновь заявляет о необходимости вести борьбу с терроризмом в Афганистане и принимать меры к тому, чтобы его территория не использовалась в качестве плацдарма или убежища какой-либо террористической группой или органи-

зацией. Мы рады, что спонсоры терроризма, действующие против Пакистана, были вынуждены покинуть Афганистан. Важно, чтобы международное сообщество взаимодействовало с движением «Талибан» в целях создания соответствующих условий для совместной борьбы с терроризмом в Афганистане. Это — приоритетная задача для Пакистана.

Пакистан считает, что международное общество должно поддерживать и расширять свое взаимодействие с новым правительством Афганистана, используя все доступные форматы: расширенную «тройку», «платформу шести соседей», ОИС, а также другие площадки для проведения многосторонних и двусторонних консультаций, таких как консультации, созданные Норвегией в Осло в начале этой недели. Только через диалог, консультации и взаимное убеждение мы сможем достичь согласованных результатов. Принуждением нельзя добиться мира в Афганистане. Подобные методы не позволили достичь цели мира в течение последних 20 лет и не позволят сделать это в будущем.

Мы поддерживаем предложение Специального представителя Генерального секретаря о разработке пути — я называю его «дорожной картой» — стабилизации Афганистана. Это предложение должно учитывать ожидания международного сообщества в отношении инклюзивности, прав человека и борьбы с терроризмом, а также ожидания, озвученные временным правительством Афганистана в отношении экономической и финансовой поддержки, прекращения санкций и окончательного признания.

Важную роль в этот критически важный переходный момент играет Миссия Организации Объединенных Наций по содействию Афганистану (МООНСА). Приветствуем тесное сотрудничество, установившееся между МООНСА и новыми властями. В будущем МООНСА намерена продолжать играть важную роль в координации и обеспечении своевременной и оперативной доставки гуманитарной и чрезвычайной помощи, поддержке возрождения афганской экономики и финансовой системы, наращивании потенциала афганских институтов и содействии возрождению и реализации проектов по восстановлению и развитию транспортной инфраструктуры. С нетерпением ожидаем подготовки доклада Генерального секретаря о новом мандате МООНСА, который должен получить одобрение и

полную поддержку временного правительства Афганистана и в котором должен подтвердиться суверенитет Афганистана.

Сегодня, когда мы собрались вместе, есть причины для беспокойства, и мы слышали о них. Вместе с тем есть и поводы для оптимизма. Нас обнадеживает то, что спустя 40 лет в Афганистане нет внутреннего конфликта. В Афганистане нет присутствия иностранных войск. Есть единое правительство, которое контролирует всю страну. Улучшилась ситуация с внутренней безопасностью. Налицо успехи в борьбе с коррупцией. У нас есть возможность для установления прочного

мира в Афганистане, который может положить конец страданиям афганского народа и укрепить мир и стабильность во всем регионе. Пакистан считает реализацию такой концепции достижения мира и стабильности жизненно важной.

Председатель (*говорит по-английски*): Список ораторов исчерпан.

Я объявляю заседание закрытым, с тем чтобы Совет мог продолжить обсуждение этого вопроса в ходе закрытых консультаций.

Заседание закрывается в 13 ч 05 мин.